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להתנהג בחסד
א 1]מרן רבנו הגדול זצ”ל נכנס לדרשתו השבועית בבית המדרש, כאשר  .

המקום מלא מפה לפה והמעבר צר, ולכן פתח את דבריו כדלהלן:[ איפה כתוב 
שבבני ברק הכל צפוף? משנה מפורשת בפרקי אבות “הכל צפוף”... מה כתוב 
במשנה )פרק ג’ משנה י”ט(? “הכל צפוי”, אם נוסיף על צפוי שבעים - כי מי שלומד 
תורה שקול כנגד שבעים סנהדרין – יצא “צפוף”, “והרשות נתונה” - ללמוד 
או לא ללמוד. מי שמבזבז את זמנו, חבל על הזמן, ומי שלומד - אשריו ואשרי 
חלקו. קראתי השבוע מנהג טוב מאד שהנהיג אותו הרב אליהו לופיאן2. הוא 
לימד את כל התלמידים להתנהג בחסד, מי שמתנהג בחסד - הקב”ה מסתכל 
עליו בחסד. היום יש לנו בעוונות שכמעט כל שבוע תלמידי חכמים הולכים, 
ממש ככה, “הצדיק אבד ואין איש שם על לב” )ישעיה נ”ז, א’(. על כל אחד יש 
תירוץ, אחד הלך כי הוא עשה “תיקון כרת” במוצאי כיפור, בכיפור היה חזן, 
במוצאי כיפור ישב ועשה תיקון כרת )לא די לו כל התענית של היום(, בבוקר גמר 
תיקון כרת, הלך למקווה, חזר מהמקווה נפגע מרכבת, וזה ראש ישיבה - הרב 
משה גפן. זה היה בתחילת השנה, אחר כך אחרים, אומרים הגיע זמנם, גיל 
תשעים, מאה. ויש כאלה צעירים - רבי שמעון גבאי. אומרים שהוא החיה את 
נתניה, נתניה הייתה כלום, והוא בא ונתן שיעורים. סיפר לי ידיד שלי )יבדל לחיים( 
שקוראים לו נח, שהרב היה לומד עם בעלי בתים, והוא מסביר להם ומסביר 
להם. אמר לו: מה אתה מסביר להם? הם לא מבינים כלום. אמר לו הרב: הם 
לא יודעים לקרוא, ואני רוצה להסביר להם! ולאט לאט אותם בעלי בתים היו 
קובעים אתו שיעור בגמרא כל יום, כל יום לומדים, חיבב עליהם את הגמרא. 

כמה חכמה יש בתורה
ב פעם מה היו עושים כדי לשכנע איזה חילוני שחושב שהוא הכי חכם  .

בעולם, ואין טיפש יותר ממנו בעולם... בגלל שהם לא יודעים כמה חכמה 
יש בתורה, לא יודעים כמה חכמה יש בגמרא, כמה חכמה יש בהרמב”ם. מתי 
נדע? כשנשמע שבדרום קוריאה )שמעתם על דרום קוריאה? יש קוריאה הצפונית 
ויש קוריאה הדרומית( בכל בית שם חייב להיות ש”ס מתורגם לאנגלית, ולשר 
החינוך שמה יש לו שני ש”סים - הם גויים, לא יהודים - אחד קיבל מאביו 
ואחד קיבל מאשתו, הביאה לו ש”ס לקראת הנישואין. בכל בתי הספר חובה 
ללמוד גמרא, )בגילוי ראש, יש שמה מורה גוי, כולם גויים(, קוראים קצת על בית 
הלל, קצת על בית שמאי, קצת על מידות, קצת על משנה, קצת במאי עסקינן. 

1.  דרשה זו נמסרה ע”י מרן רבנו הגדול זצ”ל לתלמידי ישיבתנו הקדושה – ישיבה קטנה ביום 
ראשון י”ג בסיון התשע”ב. בסוף הדרשה חילק מרן זצ”ל לבחורי הישיבה תכב”ץ תעודות על 
מבחני מסכתות שלמות בעל פה, וכאן הבאנו את הדרשה שדרש מרן בתחילת טקס החלוקה. 

תודתנו נתונה לקו ‘בית נאמן’ על מסירת דרשה זו לידינו ושכמ”ה. המערכת.
2.  שמעתם עליו? הוא חי למעלה מתשעים שנה לפני דור אחד או שתי דורות, באותו זמן 
אנשים עברו הרבה צרות, וה’ נתן לו אורך ימים ושנות חיים בזכות דבר אחד - כולו חסד. יש 
תמונה שהוא משקה בבוקר את החתול שנמצא בבית המדרש עם ספל חלב, הוא מתכופף 
ונותן לו. למה? כי אסור לאכול לפני שמאכיל בהמתו, יש שם חתולה, והיא צריכה לאכול 
חלב. )למה צריכה לשתות חלב? כי חתול מתחיל בחי”ת, וחלב מתחיל בחי”ת...(, הוא יאכל 
אחר כך לא נורא. ]הערת ר’ רפאל לוי ז”ל: למה הביאו חתולה לישיבה? כי היו שם עכברים. 
אם זו חתולה של הישיבה, אז צריך לתת לה לאכול[. לא די לה לאכול עכברים, גם חלב... יש 
תמונה איך שהוא אדם זקן עם שמונים שנותיו )או יותר, רואים את זה בתמונה( משקה אותה.

אמרו: זה הקוריאנים משוגעים, אתה מביא ראיה לעם חכם ונבון? צריכים 
ללמוד דברים אחרים. אבל מקרוב אמרו שממלכת ירדן השקיעה חמשים 
מיליון דולר לתרגם את כל התלמוד לערבית. )אתם יודעים כמה זה חמשים מיליון 
דולר, מה אפשר לקנות בזה? מאתיים דירות בבני ברק!(. וכמה עסקו בו? בתחילה 
היו עשרה חוקרים, ועוד ]עד שהגיעו ל[תשעים חוקרים. אז כל חילוני הוא 
בחזקת טיפש... למה אתה לא יודע את האוצרות של אבותיך?! למה אתה לא 
לומד?! למה?! אבל אין מה לעשות, זה מה שיש. אדם צריך ללמוד איך לדבר 

עם האנשים האלה ולהסביר להם. 

יש לנו הרמב”ם
ג פעם איך היו משכנעים אותם? לוקחים חילוני ואומרים לו: אתה יודע,  .

הרמב”ם ידע פילוסופיה, והוא מתפלא: אה, הרמב”ם ידע פילוסופיא?! אומרים 
להם: הרמב”ם ידע רפואה, הרמב”ם ידע מתמטיקה. “אוהו”... הרמב”ם ידע 
אסטרונומיה. לך תגיד להם שבדורנו מצאו הגויים שמוח כמו של הרמב”ם, 
חייב להיות באנושות פעם אחת לאלף שנה! כל אלף שנים יוולד מוח אחד כמו 
של הרמב”ם3. לכן אומרים לחילוניים “יש לנו הרמב”ם”, נתפאר בו. וגם הרב 
חיד”א כשהיה רואה בזמנו אנשים שמתחילים לסטות, היה אומר להם: “כל 
האיסורים שכתובים, כתובים בספר של גאון קדמון פילוסוף - הרמב”ם” )עיין 
בשה”ג ערך הרמב”ם(. היום ראו שאין צורך בזה, תקח טמבל הכי גדול, תאמר 
לו: תשמע, תלמד גמרא, תלמד חמור חמורתיים... תלמד “איפכא מסתברא”, 
תלמד דיוקים ברש”י, תלמד כל מלה ברש”י כמה מכילה עומק, כמה יש בה 
הסבר, תלמד ותיהנה מזה. ]וזה עוזר[. היה רבי שמעון גבאי ע”ה עושה את 
זה, לוקח בעלי בתים שלא ידעו לקרוא, קורא להם, מתרגם להם ומסביר להם. 
אבל בעוונות בגיל ששים הלך לאיזה מקום בשבת, אחרי שבת אמר תיקון 
חצות על הרצפה בחצות הלילה וזהו, “וידום אהרן” )ויקרא י’, ג’(, ואחר כך הלכו 

עוד אחד ועוד אחד ועוד אחד. 

למלאות את הנטלה לחברך שנוטל אחריך
ד צריכים דרך אחת, כתוב בגמרא )סנהדרין דף צ”ח ע”ב( שחבלי משיח קשים עד  .

מאד, ומי יודע אם לא הגענו לחבלי משיח, הגענו, כמה שנים אנחנו סובלים. 

3.  את זה קראתי לפני כמה שנים ב”כפר חב”ד”. למה כתבו את זה? יש כאן פרוייקט לווין שנקרא 
“עמוס 2”, את הלווין הזה עשתה אותו מדינת ישראל בשביל לבדוק, פה יש מישהו שרוצה 
לשלוח לנו דברים “טובים”, או רוצים לשלוח לנו איזה דבר, אז מצלמים ומצלמים, כל הזמן 
מצלמים. זה נקרא מכ”ם. המכ”ם הזה מצלם, )אני לא יודע מה הראשי תיבות של מכ”ם( ‘רדאר.  
וזה כתוב בתהלים “השם גבולך שלום” סופי תיבות מכ”ם... איך גבולך שלום? בזה. וזה לווין כזה 
שהוא מסובב את כדור הארץ, וצריך לדעת שהוא יהיה בדיוק, שלא יתנגש בכוכבים, שלא יתנגש 
בירח, שלא יתנגש בזה. ואמר המנהל של הפרוייקט - חסיד חב”ד שהיה ברוסיה, לא למד שום 
דבר מהתורה, למד אסטרונומיה, ואחר כך נעשה צדיק וחסיד עם זקן ופיאות - אין שום ספר 
בעולם, ושום מחשב הכי משוכלל בעולם, שמגיע לדיוקו של הרמב”ם בקידוש החודש. לא מצאו 

דבר כזה, חיפש אנציקלופדיות, 
חיפש מינהל החלל האמריקני, מה 
שהרמב”ם כותב מדויק להפליא.

עורך: הרה"ג רבי משה חדאד שליט"א. עורך ראשי: הרה"ג רבי אלעד עידאן שליט"א
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בבית הכנסת "אהבת התורה - איש מצליח"   
רחוב הרב עוזיאל 43 ב"ב.  

שיעורו של מרן ראש הישיבה
רבנו מאיר מאזוז זצוק"ל



אבל מה יעשה אדם וינצל מחבלי משיח? יעסוק בתורה ובגמילות חסדים 
)סנהדרין שם(. בחור בישיבה איזה גמילות חסדים יעשה? יעשה גמ”ח ויַלוה כל 
היום?! מאיפה יש לו?! יביא במבה אחת ליום?... מה יעשה? יש גמ”ח פשוט 
שאמר הרב לופיאן וכדאי לעשות אותו - גמ”ח לנטילת ידיים. כאשר הבחורים 
עומדים בתור ליטול ידים, כל אחד אחרי שיטול את ידיו, ימלא את הנטלה בשביל 
חבירו. הרי בין כה אתה ממלא נטלה בשבילך, את שלך ימלא אחר, ואתה תעשה 

לחברך, כל אחד ואחד עושה חסד עם השני, והחסד הזה נרשם למעלה. 

ניצול מן השואה בגלל החסד
ה פעם הרב חיים קרייזוויט4 סיפר שהוא ניצול מן השואה בגלל מידת החסד.  .

היה איזה בחור שהגיע לישיבה ולא היה לו מקום לשבת, )הבחור הזה היה חיגר, לא 
יודע מה, היה סובל(, אז הוא אמר לו: אני אתן לך את האוכל שלי, ואתה תשב כאן. 
כשהגיעו הנאצים ימח שמם וזכרם, לקחו את כל הבחורים לירות בהם והוא היה 
ביניהם. כשהגיע תורו, הנאצי אמר לו: אתה מאד דומה לבן שלי, אני לא אירה 
בך, תקפוץ מן החלון ואני עושה את עצמי כאילו יריתי בך, קפץ מן החלון, עשה 
ירייה באוויר, “והייתה לו נפשו לשלל” )ירמיה כ”א ט’(. אמר: אני לא יודע איזה 
זכות יש לי, שאני דומה לבן של הנאצי ההוא?! זו לא זכות... הזכות היא חסד! 

לבטל גזירות רק ע”י חסד
ו תלמדו לעשות חסד, תלמדו להיות שמחים בטובה של חברך. “וראך ושמח  .

בלבו” )שמות ד’, י”ד(. חברך נעשה גדול? תאמר: מזל טוב, תצליח. חברך התחתן? 
תאמר: מזל טוב. חברך קיבל איזו משרה? תשמח אתו. אם אתה תשמח אתו, 
הקב”ה יתן לך כפלי כפליים. אבל אם אתה תהיה כזה עצוב, “למה לא אני”? 
נלמד תמיד לפרגן5. רק  “למה לא אני”? כי אתה לא מגיע לך... זהו, ככה זה. 
ככה הקב”ה יעזור לנו להינצל מכל הצרות האלה. כל השנה כולה ]תשע”ב[ 
יש רשימה ארוכה ]של נפטרים[, ולא באופן טבעי, משפחת אטיאס בעוונותינו 
הרבים - שבע נפשות בדקה ]נפטרו בתאונת דרכים קשה בכניסה לטבריה[. 
אחר כך יבוא בן בליעל ויכתוב: “הם לא יודעים לנהוג, הם לא חגרו”. בבית 
אמרו שזה לא נכון, כולם היו חגורים, )חוץ מזאת היחידה שנשארה בחיים שהיא לא 
הייתה חגורה... היא קפצה מן האוטו ונשארה נפשה לשלל(. הבלמים לא עבדו, מישהו 
יודע מה קורה? צרות על צרות על צרות. זה פשוט הדבר הזה? מצד אחד היו 
גשמים מבורכים השנה, למרות התחזיות שאמרו שהשנה תהיה שחונה ושחונה 
וסכונה... לא, השנה היה ברכה, “משקה הרים מעליותיו מפרי מעשיך תשבע 
הארץ” )תהלים ק”ד, י”ג(. אבל משפחות צרות צרורות. גם אטיאס, גם משפחת 
שחר שנפטרו בבית רח”ל, אין מה לעשות. הדרך היחידה להינצל מזה ולבטל 
את הגזירות מלמעלה - ולא רק בשבילנו, אלא על כל ישראל - רק על ידי חסד. 

אדם שמחזיק אינטרנט החיים שלו קשים מהמוות
ז יש בעוונות בדור שלנו דברים נוראים שלא היו פעם. שמעתי שבשכונה שלנו  .

שלש משפחות – שאני לא מכיר אותם - התקלקלו לחלוטין, נהרסו. בעל הבית 
חרדי, ויש לו ילדים חרדים, חלק מהם נשואים, חרדים וחרדיות, יום אחד נעלם 
מהבית בגלל האינטרנט הרשע מרושע הזה. הלך מהבית, אחרי יומיים חזר - אין 
זקן. איפה הזקן? נגמר, ‘בלאשי’ ]-לא צריך[, לפחות ירא שמים... אחרי יומיים 
נעלם לחלוטין, אשתו עגונה והילדים עגונים וזהו. ועוד אחד ועוד אחד. שאדם 
יידע, מי שיש לו אינטרנט בבית - יש לו חיה טורפת, יש לו נחש, יש לו עקרב, 
יש לו כל הדברים הרעים שבעולם. עד שהגיעו שהחילונים אומרים: בואו נעשה 
הסכם עם הדתיים, מה נעשה עם הדבר הזה שמחריב אותנו? היה בחור טוב 
בישיבה, המוח שלו הידרדר, התקלקל בגלל הדבר הזה, בגלל האייפון, בגלל 
האינטרנט, בגלל המחשב וכל הדברים האלה. טמא ראשי תיבות טלויזיה6, אחר 

הרב עובדיה  הוא ידע את כל התלמוד בעל פה, אומרים שהזכרון שלו היה מדהים. פעם    .4
)שיחיה( היה פה ]בישיבה[, ואמר: פעם התווכחנו על איזה דבר, אמר לי: זה לא קיים, הראיתי 
לו אותו בהרא”ש על מסכת שבת. כלומר, פעם התווכחתי עם הבקי הגדול, והראיתי לו דבר 

שהוא שכח, זה מיוחד החכם הזה. הוא היה רב בבלגיה, וכולו מלא חסדים.
5.  המלה ‘לפרגן’ לא ידעתי מאיפה באה, זו מלה באידיש, לא יודע איך ביידיש אומרים ‘פרגוניסט’ 
או כל מיני דברים כאלה. לקחו אותה, הטבילו אותה שבעה פעמים במקווה... ועשו ממנה פועל 
בן ארבע אותיות. יש פעלים בני ארבע אותיות, כמו: ‘לכרסם’, ‘לפלפל’, ‘לבלבל’, יש הרבה פעלים 

כאלה, אז אמרו ‘מפרגן’. “לפרגן” פירושו לראות בטובת חברך.
6.  פעם דיברו על טלוויזיה, אמרו: יש בה קצת חדשות, נו, צריך לראות איך ביבי נתניהו מדבר, 

כך יש מחשב, ויש אחר כך אינטרנט. ואחר כך יש גם פלאפון לא טוב, אדם מחבר 
שלשה דברים אלה – טלוויזיה, מחשב ואינטרנט, ראשי תיבות טמא - הבית 
טמא. תוסיף עליהם פלאפון ]לא כשר[ שיש בו דברים נוראים, נעשה ]ראשי 
פטמא... בית כזה שיש בו דברים כאלה, תצא ממנו ‘פטמא’ אחת, או  תיבות[ 
שהבנים רח”ל יקחו ‘פטמא’... זה מה שיצא. לכן מאד מאד צריך להיזהר, זה לא 
דבר של חומרא או של חסידות, או שאני גוזר “גזירות מדעתנו”, זה חורבן! כל 
אחד שיודע שיש אצל ההורים שלו דבר כזה, לומר להם: “אסור להחזיק דבר 
ר,  כזה בבית”. אדם שמוכרח מחשב בשביל העבודה שלו, שיקח מחשב מְבֻקָּ
ולא ישים אותו בבית כי אפשר לגלוש, “שגלשו מן הגלעד” )שיר השירים ו’, ה’(, 
אין מה לעשות. אדם רוצה לחיות או רוצה למות? לא נדבר על העולם הבא, 
בעולם הזה. אדם שיש לו דברים פסולים בבית, חייו אינם חיים, החיים שלו 

מרים כמוות, יותר ממות, לא שוים כלום, אין לו חיים. 

וראה נינים לניניך
ח פעם במקסיקו הרבנים דיברו על הטלוויזיה, והנשים עודדו את בעליהן:  .

“תזרקו את הטלוויזיה”. היה עשיר ונדבן גדול זכרונו לברכה, פעם עשה בר 
מצוה בירושלים7, ואמרו למה הרב ]עובדיה[ הגיע? כי אשתו השפיעה על 
בעלה לזרוק את הטלוויזיה. ולא רק היא, אלא הרבה נשים שמה השפיעו. איך 
השפיעו? אמרו להם: “מורי ורבותי”, בטלוויזיה מראים כל מיני מראות אסורים, 
אדם חי עם אשתו רגוע, שליו, בשמחה, באמון, בכל. פתאום רואה בטלוויזיה 
איזו נבילה אחת שעומדת בסוף העולם, ומתחיל לעשות השוואה: אני חושב 
שזו יותר טובה מאשתי, מתחילים לריב, מתחילים מכות מתחילים רציחות, 
זה מה שקורה. ]וככה השפיעו על הבעלים שלהם להוציא את הטלויזיה[. כל 
מה שעושים החילונים זה חורבן. כשאתה לומד תורה צריך לברך “שבראנו 
לכבודו, והבדילנו מן התועים, ונתן לנו תורת אמת, וחיי עולם - גם בעולם 
הזה - נטע בתוכנו”. לפני כמה זמן פורסם שחכם אחד נפטר במאה שערים, 
והשאיר אחריו ארבע מאות תשעים וששה צאצאים, נכדים ונינים, בני נינים 
וניני נינים, זה “וראה בנים לבניך” )תהלים קכ”ח, ו’( - וראה נינים לניניך... ככה זה. 
אחר כך ספרו על אחת יותר מזה, סבתא אחת באמריקה שהיא ניצולת שואה, 
היא ובעלה ושבעה ילדים שהיו להם, ואחר כך הביאו עוד ילדים. כשהגיעה 
לגיל תשעים פלוס, יום אחד יצאה לטייל עם מישהי, ואמרה לה: את רואה? 
כל הרחוב הזה כולם צאצאים שלי... “צאצאינו וצאצאי צאצאינו”, לא נפטרה 
מן העולם עד שראתה בין אלפיים חמש מאות לשלושת אלפים צאצאים! “כי 
בי ירבו ימיך - ובניך - ויוסיפו לך שנות חיים” )משלי ט’ י”א(. מה יש לחילוניים? 
כלב אחד, חתול אחד, וילד אחד. אתם יודעים למה? לקיים מה שנאמר “כחי 
ועוצם ידי” )דברים ח’ י”ז(. כחֹי ראשי תיבות כלב, חתול, ילד... מספיק. הכלב יאמר 
“הב”, והחתול יאמר “מיאו”, והילד יאמר “וואה” ונגמר הספור... ככה זה. איך 
החיים שלהם? זה חיים? זה לא חיים. החיים שלנו זה חיים! תלמדו תורה באהבה 
וחיבה. תעשו חסד, ובזכות החסד נזכה ונראה את הגאולה השלמה, “מי יתן מציון 
ישועת ישראל, בשוב ה’ את שבות עמו, יגל יעקב ישמח ישראל” )תהלים י”ד ז’(. 
אתם יודעים מה ראשי תיבות “י”י שבות עמו”? יהודה שומרון עזה, כל אלה 

יחזרו ליהודים, “בשוב ה’ שבות עמו יגל יעקב ישמח ישראל”. 

ללמוד איך מאפרים אותו... עושים לך “עפר ואפר” )בראשית י”ח, כ”ז(. אבל יש עוד דברים, 
טלוויזיה בכבלים, יותר גרוע.

7.  טילטל אותנו על לא דבר שלוש שעות, אמרו: אולי מחר יבוא ויתן לנו. ברוך ה’ שלא נתן... 
יש מי שיתן, לעולם לא תשתחווה לשום בן אדם בעולם, כי כל בני אדם בעולם אפס אפסים. יש 
לך בעיה? תתפלל לבורא עולם, הוא שומע והוא נותן והוא רואה, בתנאי שלא תחליף אותו באיזה 
גביר. הוא לא נתן כי הוא לא נתן, הוא לא מכיר, למחרת עטו עליו האריות שבירושלים... ‘תביא 
לי’, ‘תביא לי’, ‘תביא לי’, זהו זה, סתם בזבזנו שלש שעות. הביאו שם חתיכת לחם קטנה כזאת, כי 
אסור להשמין... לכן הרב עובדיה אומר שבזמננו אם הורידו את הלחם מהשלחן והביאו פירות, 
חזרנו לדין הגמרא )ברכות דף מ”א ע”ב( לברך על הפירות לפניהם ולאחריהם. בזמנו היו אנשים 
רעבים, היו אוכלים כל הזמן לחם, לא מושכים ידיהם מן הפת. ככה תוספות כותבים )שם ד”ה 
לאחר(. אבל היום לא רוצים לאכול פת, פת משמין, אנחנו רוצים ללמוד “רזין דרזין”... להיות 
רזים. איך אפשר היום, לא אוכלים פת. ככה הלחם היה שם, והמנה עולה מאה ועשרים דולר! 
איזו מנה? אין בה שום דבר, איזה שרביט אחד ואיזו גלידה אחת ואיזה לחם כזה, אולי אם אני 
מחכה עוד חמש שעות יביאו לנו בסוף איזה עוף אחד ששוה מאה וארבעים דולר... מי יודע?!
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אכילה קודם עמוד השחר של יום הצום
ט ]8הצום מתחיל מעמוד השחר, כלומר[ שעה וחומש לפני הזריחה - שעה  .

וחומש זמניות, לכן זה קצת יותר משעה וחומש. לפי דעות אחרות זה שעה 
וחצי שעתיים, זה קשה מאד. אז מי שקם ברבע לארבע ]לפני זמן עמוד השחר[ 
כדאי שלפני השינה יעשה תנאי “שאם קמתי מוקדם לפני עמוד השחר, אוכל 
לשתות משהו”. ואם הוא מכין שעון, לכאורה ההכנה גם כן נחשבת כאילו עשה 
תנאי ]עיין בעלון בית נאמן מס’ 94 אות כ”ג[, אבל עדיף שבשעה שמכין את 
השעון יעשה גם תנאי, גם שעון וגם תנאי. יקום בבוקר יקרא ברכות השחר, 
ואם יש זמן יקרא תיקון רחל לפחות )ותיקון לאה אפשר לומר אותו כמה דקות אחרי 
עמוד השחר. עיין בשו”ת איש מצליח ח”א חאו”ח סי’ ד’(, וישתה כוס תה או כוס קפה. 
ואם אדם אינו יכול לגמור את התענית אם לא יאכל משהו, שיאכל עוגה. לפי 
הזוהר )פרשת ויקהל דף רט”ו ע”ב( אסור לאכול ]אחרי השינה לפני התפלה אפילו 
שלא הגיע עמוד השחר[, ולפי הגמרא )תענית דף י”ב ע”א( מפורש להדיא שמותר 
לאכול. רבי חיים פלאג’י הקשה את הקושיא הזאת )שו”ת לב חיים ח”א סי’ ס”ד(. 
כנראה שזו מחלוקת בין הפשט והקבלה. לפי הגמרא אם עוד לא הגיע זמן תפלה, 
מותר לאדם לאכול. מישהו אמר שבגמרא מדובר שעשה תנאי, איזה “חכם” זה, 
הגמרא מדברת ביום תענית שצריך לעשות תנאי, אבל אם לא היה תענית לא 
צריך תנאי, אם לא היה תענית מותר לאכול. לכן צום זה שהוא חובה, זו תקנת 
נביאים. בזכריה )ח’, י”ט( נאמר “צום הרביעי וצום החמישי וצום השביעי וצום 
העשירי”. צום הרביעי זה תמוז )החודש הרביעי - ניסן, אייר, סיון, תמוז(. צום החמישי 
זה תשעה באב, זה החודש החמישי. צום השביעי זה צום גדליה )צמו כבר אז צום 
גדליה(, צום העשירי עשרה בטבת. כיון שזה חובה מתקנת נביאים, ובגמרא )ר”ה 
דף י”ח ע”ב( כתוב רצו מתענין לא רצו לא מתענין, אבל זה רק בזמן שהיה בית, 
היום איזה בית יש לנו9? היום אין לנו רצו או לא רצו, אלא חייבים להתענות. אז 
כיון שהתענית חובה, מוטב לעשות כדין הגמרא מאשר לאכול בצום. לכן אם 
הוא רואה שלא יעמוד בצום אא”כ יאכל משהו ]לפני עמוד השחר[, שיעשה 
את התנאי הזה, ויאכל בבוקר לפני עמוד השחר עוגה או משהו10. זה הדין. אם 
אדם יכול בלי לאכול ]אחרי השינה קודם עמוד השחר[, אין יותר טוב מזה. אבל 
אם אדם לא יכול לעמוד בצום, הצום שש עשרה שעות, מארבע ותשע דקות 
עד שמונה בערב ושלש עשרה דקות, שש עשרה שעות ומעלה, מארבע עד 
ארבע זה שתים עשרה שעות, ועוד ארבע שעות - שש עשרה שעות, והיום 
חם. אם הוא הולך ובא, הוא מאבד נוזלים, אז הוא חייב ]לפני עמוד השחר[ 
לשתות משהו. אם די לו בשתיה - הנה מה טוב. ואם לא די לו בשתיה, אפשר 
לאכול ]לפני עמוד השחר[. ואפשר לעשות דבר אליבא דכולי עלמא - כוס חלב. 
יש בו גם שתיה וגם אכילה, גם מזין וגם מרוה, אנחנו מספיק לנו שתיה, אפילו 

מים מספיק, אבל כל אחד לפי כוחו.

צמים אליבא דמרן
י יש מחמירים במוצאי הצום לעשות שלשים ושש דקות אחרי השקיעה, ויש  .

מחמירים שעושים שעתיים בבוקר, עמוד השחר של חב”ד הוא שעתיים לפני 
הזריחה )עיין בספר ויען שמואל ח”ד בקונטרס מאמר אסתר עמ’ ס”ו(, יש להם צום של 
שמונה עשרה שעות. ואנחנו ברוך ה’ שעשה אותנו פשוטים וישרים אליבא 

דמרן... מרן מדריך אותנו בדרך שנוכל לעמוד בה. זה הדין.
8.  שיעור זה בדיני אכילה קודם התענית וענייני בין המצרים ובא”ח פרשת פינחס נמסר ע”י 
מרן רבנו הגדול זצ”ל ביום שני ט”ז בתמוז התשע”ג בבית מדרשו בין מנחה לערבית. שיעור 

זה הולקט ונשמר ע”י הנהלת הישיבה ושכמ”ה. המערכת.
9.  יש לנו בית של השוטים האלה ]הכנסת[ שכל יום ויום עושים לנו עוד צרות ועוד צרות ועוד 
צרות. ]שיעור זה נמסר בשנת תשע”ג בזמן “ממשלת האחים”. המערכת[. עד שמישהו כתב: אתה 
אומר לחרדים איפה הכסף, ואיפה השכל שלך?... “איפה השכל”?! כשאתה מייקר מוצרי יסוד, 
וכשאתה מכביד עולך על אלה שיש להם ילדים, אתה אומר: לא ניתן להם. כלומר שלא יקנו, אם 
הם לא יקנו גלגלי התעשייה יעבדו פחות, ממילא הממשלה תרויח פחות כסף. אז מה עשיתם?! 
ויש קושיא יותר גדולה, אתה לוקח אברכים, נותן להם על שעה שתי שקלים! וזה הכל “בחסדו 
הגדול”... 360 ש”ח במקום 720, ואתה רוצה לגייס אותם לצבא. אתה חוסך למדינה? כשאתה 
מגייס אותם לצבא אתה משלם כפלי כפליים. אתה משקיע מליונים. חרדי לא יתגייס לצבא 
סתם, יאמר לך: אני רוצה הכשר מסויים, מקום מסויים בלי תערובת, רוצה נחל, רוצה שחל... 
אז מה עשית?! מג’נון הבן אדם הזה. על זה נאמר “אתה אומר איפה הכסף - איפה השכל?!”...

10.  החתם סופר היה קם ביום שבת בבוקר לפני עמוד השחר ואוכל פרוסת עוגה, על פי דין 
הגמרא, והיה יושב ולומד. אמר שהשעה של הבוקר בשבת לפני עמוד השחר, אין כמוה בכל ימי 
השבוע! השכל צלול וזך, אין עליו לחץ של שאלות ותשובות ועניינים. החתם סופר זה משהו 
מיוחד. אמרו הבנים שלו: ידוע שאת התשובות שלו כתב בעיון נמרץ, ולא היה מכין אותם וברגע 
של התשובה פותח ספרים, אלא כל התורה כבר מונחת בראשו, אז הוא כותב וזורם וזורם, מה 
שצריך באותו רגע פותח ספר אחד או שנים, והתשובה מוכנה. )אמנם לפעמים מרוב שאדם 

סומך על הזיכרון, הוא גם טועה. זה גם נכון, אסור לסמוך על הזיכרון, תקום ותבדוק(.

תיקון חצות ביום
יא.  ובצהריים אחר חצות מצוה לעשות תיקון חצות. פעם ]בחוץ לארץ[ היו 

נאספים ביחד בבית הכנסת, סוגרים את החנויות, באים ויושבים על הרצפה, 
פורסים משהו וקוראים תיקון רחל בלבד, והיו קוראים כל יום קינה אחת, יש 
קינות מיוחדות לתיקון חצות. ויש שאין להם קינות כאלה, אז קוראים קינות 
של תשעה באב, כל יום קוראים קינה אחת כדי ללמוד את המנגינה שלה. וכיון 
שהקינות האלה נאמרות פעם-פעמיים בשנה, יש בהם התרגשות רבה מאד. רבי 
ניסן פינסון זכרונו לברכה שמע קינה אחת “שאי קנה במגנה, בת ציון ונודי” )זה 
היה אחרי שאבא עזב את הישיבה שלו ויסד כסא רחמים, ואז אני הייתי מנהל את התפלות 
האלה(, כל כך התרגש מהקינה. אמר: מי חיבר אותה? אמרתי לו: הראשי תיבות 
שלה שמואל, אולי רבי שמואל הנגיד, כי זה המשורר שידוע לנו בתקופת ספרד11. 
הקינות של האשכנזים יש בהם הרבה עוצמה, כי הם מדברות על גזירות רעות 
מאד שקרו בימיהם, גזירת תתנ”ו, קהילות שנשרפו. אבל אין להם את המלים 
החריפות שנמצאות בקינות ספרד. ספרדי שחיבר קינה, כאילו רואה במו עיניו 

את החורבן, והוא מתאר אותו בצורה נוראה. 

אתה רואה את הדם בתוך השירה
יב.  רבי יהודה הלוי מתאר איך נשחטו על זכריה הנביא תשעים וארבע ריבוא 

על האבן שבא נשפך דמו, זו גמרא בגיטין )דף נ”ז ע”ב(, אתה קורא את הגמרא פעם 
ךָ שליו, אבל הוא מתאר את זה ]בצורה מיוחדת[ – “יום אכפי  פעמיים שלוש ולִבְּ
הכבדתי”. אתה רואה את הדם בתוך השורות של השירה12! והתיאור חי, נורא 
ואיום. אם היו חס וחלילה בזמן השואה חכמי ספרד, היו מתארים את התיאור 
אבל כיון שהיו רק חכמי  של השואה בצורה זוועתית שאדם שיקרא יתעלף! 
האשכנזים, והאשכנזים קרים, הם לא יכולים לתאר בזעם. לכן הם צועקים 
אתה קורא  בזעם ‘גיוואלד’ ‘אוה’ ‘אוה’, וכולי האי והלואי שיעוררו את הלב... 
שירה של רבי יהודה הלוי, לא צריך לא ‘גיוואלד’ ולא שום דבר... אתה קורא ואתה 
נמס, עד שאתה גומר את הפיוט של “לך א-לי תשוקתי” בליל כיפור לא נשאר 
מהגוף שלך מאומה, הכל הלך ונמס. אתה לא יכול להתפלל עוד, כבר הגוף הלך, 
נשארה לך רק נשמה בלי גוף. הם מיוחדים בביטויים שלהם, לכן כדאי לאדם 
לקרוא אותם. לא כאלה שביום תשעה באב קמים בבוקר, מתפללים בהנץ, לא 
איכה ולא קינות ולא שום דבר, גומרים תפלה בשמונה. מה שמונה? בשבע כבר 
גמר תפלה... הולך הביתה, ורובץ על הבטן שלו עד שיגיע זמן מנחה. כל היום 
כולו מה הוא עושה? יושב ובטל. אולי משחק בשחמט... זו הרגשה של תשעה 
באב?! לא ככה מרגישים. אני קשה לי לומר תיקון חצות, קשה לי לשבת במקום 
נמוך, אולי אני אקרא בבית13, אבל מי שיכול מצוה לומר תיקון חצות כל יום. 
אם בכל השנה אדם עייף וקשה לו לקום בחצות לילה )בפרט בימים כאלה(, אבל 

בימי בין המצרים מצוה לומר תיקון חצות בצהריים.

למה לא אומרים “בורא פרי הארץ”
יג.  בן איש חי פרשת פינחס שנה ראשונה ]הלכה א’[ על פירות האילן מברכים 

“בורא פרי העץ”, ועל פירות האדמה מברכים “בורא פרי האדמה”. ומה שלא 
אומרים “בורא פרי הארץ”, והרי שם הארץ יותר משובח, ש’ארץ’ לשון ריצוי, 
כמו “המוציא לחם מן הארץ”, וגם נזכר בתורה תחילה “את השמים ואת הארץ” 
כדי לעשות כבוד ללחם,  למה אומרים האדמה? אז אומר כאן  )בראשית א’, א’(, 
לחם יותר מכובד לכן אומרים בו “הארץ”, אבל “אדמה” שהוא פחות משם 

11.  אולי חיברו את זה חכמים אחרים. יש ספר “אוצר השירה והפיוט” של חכם אחד ששמו 
‘דוידזון’, והוא כותב על כל שיר מה שהוא יודע מי חיבר אותו. )שיר או קינה, לא משנה(.

בשנה אחרונה לפני שנפטר אבא, ]שמתי לב ש[כתוב שם בקינה “ולא שקט עדי הוקם    .12
ועד הפליא פליליה”. מה זה “לא שקט עדי הוקם” - לא שקט הדם עד שקם?! מי קם? אמרתי 
לאבא שצריך לומר “עדי הֻֻקּּם” ]בדגש[, זה לשון נקמה, כמו “לא יקּּם כי כספו הוא” )שמות 
כ”א, כ”א(. אמר לי: נכון, ‘עדי הקּּם’ זה בדגש. אחרי כמה שנים פרסמתי את זה בירחון אור תורה 
)תמוז תשל”ה עמ’ ס”ד( ולא אמרתי שזו הגהה שלי. כתבתי “וכן גרס מרן אבא מארי זצ”ל”. אז 
הרב דבליצקי )יבדל לחיים( שלח: “כן, הרב מר אביך כיוון לדעת ד”ר גולדשמיט )חכם בדורנו( 
שהדפיס ככה”. )עיין בירחון או”ת אב תשל”ה עמ’ צ”ד. וע”ע בקונטרס לאוקמי גירסא בסוף 
סדור איש מצליח לתשעה באב(. זו הגהה שלי, לא שלו, רק שהוא הסכים. לא אמרתי “וכן אמר” 
או “וכן הגיה”, אלא “וכן גרס”. ההגהה הזאת היא שלי... “ולא שקט עדי הקם”, מה זה הקם? מי 

זה הוקם? אלא “לא שקט עדי הקּּם”.
13.  הערת המערכת: דברי מרן אלו נאמרו עקב ניתוח קשה שעבר בברכיו )בעוונותינו הרבים( 
בחורף התשע”ג. ועם כל זה, בסופו של דבר, היה קורא מו”ר מרן זצ”ל תיקון חצות עם הבחורים 
אף בשנה ההיא עם כל הקושי שבדבר ]וכן נהג כמעט כל ימי חייו[. ומזה נלמד מוסר שלא 
לזלזל בקריאת תיקון חצות בתירוצים קלים שאין בהם ממש, וכל אדם ישתדל בביתו ובקהילתו 

לערוך “תיקון חצות” ברוב עם, והקב”ה יראה בעניינו ויגאלנו גאולת עולמים במהרה אכי”ר.
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נא להרבות בתפלה לרפואת:  הבחור היקר חגי בן שרון הי"ו     יהונתן בן מיכל      התינוקת הדסה בת שימחה



הארץ, שמו את זה בברכת הפירות. ויש טעם יפה מאד, והרב לא הביא אותו. 
הרב חיד”א הביא אותו ברוח הקודש )שיורי ברכה או”ח סי’ ר”ג(. אמר “המוציא לחם 
מן הארץ” - מארץ ישראל, כי הלחם המקורי יצא מארץ ישראל. ואת זה גילה 
מישהו מאה שנה אחרי הרב חיד”א. הרב חיד”א נפטר בתקס”ו, והיה חוקר אחד 
יהודי, שמו ‘אהרונסון’ שגילה את זה בתרס”ו - מאה שנה אחריו - שהחטה 
המקורית מארץ ישראל. אבל אנחנו מוכרים את החטה שלנו לאמריקה ומקבלים 
תמורתה דולרים... לכן הרב עובדיה )שיחיה( אומר שלא אומרים ]היום בארץ[ 
“על מחייתה ועל כלכלתה”. הרב צבאן מספר שכשהיה עולה חדש נפגש עם 
הרב יצחק נסים והרב אונטרמן, אז הביאו לו  הרבנים הראשיים באותו זמן, 
עוגה והוא בירך עליה, אחר כך בירך “על המחיה ועל הכלכלה”. אמרו לו: רבי, 
אתה נמצא בישראל וצריך לומר “על מחייתה ועל כלכלתה”. אמר: לא ידעתי, 
שכחתי, “מחייתה וכלכלתה”. בא הרב ]עובדיה[ )שיהיה בריא( ואמר שגם פה 
בארץ אומרים “מחיה וכלכלה”. מדוע? משום שהחיטה הטובה שלנו הולכת 
לאמריקה, אמריקה מוכנה לשלם עליה דולרים, ואנחנו לוקחים את החיטה 
שלהם שהיא לא שווה14... נפקא מינה שאם אדם אוכל מצות – ומצה שמורה 
במיוחד – שהם עשויים מהחטה של כאן, יברך בכל השנה “על מחייתה ועל 
כלכלתה”. ועוד טעם אחד מביא כאן בשם הברכי יוסף )בשיורי ברכה שם, זה 
אותו מחבר(. למה נתקן שם אדמה? כי יש חמשים וחמשה מיני האדמה כמנין 
האדמה, ובן איש חי אומר שזה בארץ ישראל, אבל בכל העולם יש יותר. ואני 

לא יודע אם יש יותר.

כמה סוגי פירות עץ ועל כל סוג ברכה שונה
יד.  ]הלכה ב’[ פירות של עץ שהם קטנים והם חמוצים, מרן פסק )סי’ 

שאם הם נאכלים בדוחק מברכים עליהם “בורא פרי העץ”.  ר”ב ס”ב( 
לפעמים הפרי בתחלת העונה שלו הוא חמוץ, אבל הוא נאכל בדוחק, 
ברכתו בורא פרי העץ. אבל האחרונים אמרו לא כדאי לברך העץ, אלא 
לברך שהכל. ספק ברכות להקל. רק אם בשלום ותקנום באוּר - בישלו 
אותם באש או שתיקנו אותם מעט - מברך בורא פרי העץ. למה? כי 
בעודם חיים היו נאכלים על ידי הדחק. לכן כאשר עלו דרגה ונהיו 
מתוקנים, עולים דרגה בברכה, מ”שהכל” נעשים “בורא פרי העץ”. 
ולכן פירות קטנים שהם חמוצים ומבושלים בתבשיל כמנהג עירנו, 
אם ברור להם שנאכלים על ידי הדחק, אחרי בישול יברכו “בורא פרי 
ואם ספק, אולי לא  העץ”. עלו דרגה מ”שהכל” ל”בורא פרי העץ”. 
היו נאכלים לפני בישול בכלל, אחרי בישול יברכו שהכל, כי אם אדם 
אוכל דבר שאינו נאכל מרוב החמיצות שלו אפילו בדוחק, אם יאכלו 

חי אינו מברך עליו כלל.

שלשה סוגי לימון
טו.  זה הדין של הלימון, הרבה לא מבינים שיש שלשה סוגי לימון. 

יש לימון רגיל שהוא חמוץ מאד, אם מישהו אוכל אותו, אוהב חמוץ, 
הוא חמוץ... “אשרו חמוץ” )ישעיה א’, י”ז(, לא מברכים עליו. ויש לימון 
שהוא חמוץ מעט, חמצמץ כזה, אפשר לאכול אותו, אז מברך עליו 
שהכל. ויש לימון שהוא מתוק ממש, לא יודעים אותו, בארץ ישראל 
הוא לא מצוי, הוא נמצא בבאר שבע, ובחוץ לארץ ידוע, נקרא ‘לים 
חלוו’, כלומר לימון מתוק. מתוק ממש, כמו שיש תפוזים מתוקים 
ותפוזים חמוצים, והלימון הזה ברכתו בורא פרי העץ. יש מבלבלים 
אחד בשני, מקשים מבן איש חי ורב פעלים, זה סותר את זה, הם לא 
מבינים שיש שלושה סוגים. פעם שלחתי אחד מבחורי הישיבה ועמו 
לימון מתוק שלקח מבאר שבע, שיעביר את זה לחכם אחד ויראה לו 
שזה לימון מתוק, עד שהלך אליו, הלימון התקלקל... לא הראה לו. 
‘בלאשי’ ]-לא צריך[, כפרה. אז תלמדו, יש לימון חמוץ לגמרי שאין 
עליו ברכה, כמו כל דבר חמוץ שאינו ראוי לאכילה )עיין לקמן ש”א 

14.  אמרו שעשו פעם נסיון וזרעו כמה סוגי חיטים, והביאו להם מחלות לכתחילה 
לראות אותם כמה הם עמידים, כל החיטים נפגעו במחלות, אף אחת לא עמדה חוץ 

מהחטה של ארץ ישראל! החטה שלנו הכי טובה מכולם.

פרשת מטות אות י”א(. ויש חמצמץ מעט שברכתו שהכל, ויש לימון מתוק ממש 
שברכתו בורא פרי העץ. ]וע”ע בשו”ת בית נאמן ח”ב חאו”ח סי’ י”ט אות ה’[. 
ותפוז אף על פי שהוא חמצמץ, אם הוא בשל אתה מברך עליו “בורא פרי העץ” 
כי הוא נאכל, לימון רגיל בדרך כלל לא אוכלים אותו, לכן תמצא שהלימון לא 
מוזכר לא בגמרא ולא בראשונים ולא בהרמב”ם בספרי ההלכה שלו. מוזכר 
ברמב”ם פעם אחת בהקדמתו לסדר טהרות15, ופעם שניה מוזכר אצלו בספרי 
הרפואה. מה היו עושים בלימון? לימונדה לחולה. החמיצות שיש בה הורגת את 
החיידקים16. אחר כך יותר מאוחר התחילו להוסיף לו סוכר וכל מיני דברים, 
אבל בעיקר הלימון היה לחולה. ואילו תפוז כל אחד אוכל אותו, לכן אע”פ שהוא 

חמוץ ברכתו “בורא פרי העץ”.

15.  אומר שם שיש שבעה משקים מכשירים שמקבלים טומאה – “י”ד שח”ט ד”ם” – יין, דבש, 
שמן, חלב, טל, דם, מים. אם נפלו על אוכל, האוכל נעשה מוכשר לקבל טומאה, ואם אתה רוצה 
לאכול אותו צריך נטילת ידים. )כמו שעושים בליל פסח בכרפס(. “אבל שאר המשקים כגון 

לימונים” - זו פעם יחידה שהרמב”ם מזכיר בספרי ההלכה שלו לימונים.
16.  יש הרבה תרופות סבתא שלא ידעו להעריך אותם. פעם היו נותנים ליולדת מרק עוף, והיו 
הרופאים צוחקים עליהם, למה שיתנו לה מרק עוף? אמרו: זה מרק זהב. אמרו: אלו דברים 
בטלים. הרשב”ץ כותב )ח”ג סי’ ל”ז( שנותנים לה מרק עוף צהוב )זה נראה כמו זהב(. ובדורנו 
מצאו שבמרק העוף יש אנטיביוטיקה, זה מתאים ליולדת. אה, הסבתות ידעו משהו... לא ידעו 

שיש אנטיביוטיקה, אלא מתוך נסיון ראו שזה בריא, אותו דבר הלימון הוא מיוחד לחולים.

https://www.matara.pro/nedarimplus/online/?mosad=7000236
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דברי התעוררות ממרן רבנו ראש הישיבה זצ”ל לאמירת תקון חצות בימי בין המצרים
)נדפס בספרו קובץ מאמרים ח”ב עמ’ ע”ב(

עד ימי רבנו האר”י ז”ל נהגו בקהלות ספרד לקונן על החורבן בשלש שבתות 
דפורענותא, כמה קינות באמצע התפלה )נדפסו בסדר ארבע תעניות ליוורנו(, 
)עיין בשו”ת הריב”ש סימן קי”ב, ובכה”ח  וגם את ההפטרות אמרו בניגון קינות 
סימן תקנ”א אות י”ד, ועוד(. לעומת זאת בחול לא היה שום סימן היכר לאוירת 
בין המצרים, איש איש על עבודתו ועל משאו. והמליצו על כך בדרך צחות: 
נוּּ”? אתמהה. עד שבא האר”י ז”ל וביטל  ת משוש לבנו, נהפך לאבל מֵֵחֻֻ�לֵֵּ �בָָּ ַ “שַׁ�
כל מנהגי אבל וצער בשבתות, ולעומת זה תיקן אמירת “תיקון חצות” יום 

יום בימי החול, והילך לשונו בשער הכוונות:
“מנהג טוב וכשר הוא מאוד לכל בעל נפש לשבת באבילות אחר חצי היום 
בכל אלו הימים, ולבכות בכיה ממש על חורבן הבית וכו’. כי אז הוא התעוררות 
)וכ”כ בפרי עץ חיים, מגן אברהם, אליה רבה,  הדינים, בסוד כי ינטו צללי ערב” 
באר היטב, משנה ברורה(. וכן נהגו בקהלות קדושות בכל מקום. )כף החיים סימן 

תקנ”א אות רכ”א(.
ומרן החיד”א )בספר מורה באצבע סי’ ר”ל( כתב: טוב לומר סדר תיקון רחל בכל 
יום מבין המצרים אחר חצות, וכן נהגו בא”י תוב”ב ע”פ כתבי רבנו האר”י 
זצ”ל, והוא מנהג ותיקין. ע”כ. ובספרו “שם הגדולים” )מערכת ספרים, קצור 
תקפו כהן( כותב: ודע כי בארעא קדישא לא נמצא איש מפקפק על שום דברי 
תורה ורז”ל ח”ו, והכל מתאבלים על החורבן בעוה”ר ומתאמצים לומר כל 
לילה תיקון חצות וכו’, ובימי בין המצרים בבית הכנסת הגדול וק”ק תלמוד 
תורה נאספים ביום קהל גדול ומקוננים ובוכים בכל יום כמצות רבינו האר”י 

ז”ל וכו’. ע”ש. 
גם בעוב”י תונס יע”א, היה מנהג פשוט בימים אלה בבתי כנסיות לומר תיקון 
חצות בשעה 12.30 )בערך( בצהרים שאז הוא זמן חצות היום, ובעלי-בתים 
פשוטים סוגרים חנויותיהם ובאים לבית- הכנסת וחולצים נעליהם לומר 
תיקון רחל, ובסופו נוסח אוי לי על גלות השכינה וכו’ )שתיקן מרן החיד”א(, 
ואחריו קינה אחת מקינות הנדפסות בסידורים )קול ברמה, על היכלי, ועוד(. 
ולבסוף: עורה נא ימינך רמה וכו’ התנערי מעפר וכו’ פתח אליהו וכו’, וקדיש 

על ישראל. )ובשנת התשכ”ב שהיה מרן ר’ מצליח מאזוז זצ”ל ראש ישיבת חב”ד בתונס, 
הנהיג שיאמרו בתקון חצות גם קינות ליל ט”ב ויום ט”ב על הסדר, כדי שילמדו התלמידים 

מנגינות הקינות ביום ט”ב(.
חבל שמנהג יקר זה )ככל המנהגים היפים והקדומים שלנו( הולך ומשתכח בימינו 
גם בין ההמון וגם בין תלמידי חכמים, ואין איש שם על לב. אם לגבי תיקון 

חצות בלילה ישנו תירוץ ידוע “אונסא דשינה שאני”, מה נענה ביום?
כדאי מאוד לחדש מנהג זה בימינו, ואם אי אפשר בחצות היום בדיוק, אפשר 
סמוך למנחה להתאסף לומר תיקון חצות במנין. וכל המתאבל על ירושלים 

זוכה ורואה בשמחתה בביאת גואל צדק בב”א.
ודע, שמה ששגור בפי העולם שהבית שני נחרב בשנת ג’ תתכ”ח ליצירה שהיא 
שנת 68 לספה”נ, ואומרים שצריך לנכות מספר חיי”ם )68( ממנין הנוצרים, 
ויצא מנין השנים לחרבן בית שני – טעות הוא, כי הבית נחרב בשנת ג’ תתכ”ט 
שהיא שנת 69 למניינם, וכדמוכח מדברי הרמב”ם בסוף הקדמתו לס’ היד 
החזקה שכתב שחיבר ספרו בשנת אלף ק”ח לחרבן שהיא שנת ד’ תתקל”ז 
לבריאת העולם. וכן מוכח עוד בהלכות קידוש החודש )פי”א הט”ז( ובהלכות 
שמטה )פ”י ה”ד וה”ו( ובס’ מעלות המדות )בהקדמת המו”ל עמוד 6 בשם המחבר( 
וכ”כ בשו”ת המבי”ט ח”א )סוף סימן נ’( והדרישה בח”מ )ריש סימן ס”ז( והתומים 
)שם סק”ג( והגר”א )שם סק”ח( ובס’ אבן ספיר שכן מנהג תימן. ע”ש. ומה שנמצא 
בכמה ספרים שחרבן בית שני היה בשנת ג’ תתכ”ח, היינו כשמונים מבריאת 
אדם הראשון )מולד וי”ד( שהיא שנה ב’ ליצירה, אבל לפי מולד בהר”ד שאנו 
מונים על פיו, החרבן היה בשנת ג’ תתכ”ט. ולכן יש לנכות ממנין הנוצרים 
69, וסימניך והסר ממנו יגו”ן ואנחה. ]וכן מה שאומרים ששנת יצי”מ ומתן 
תורה ב’ תמ”ח, וחרבן בית ראשון ג’ של”ח וכדומה, הכל הוא לפי מולד וי”ד, 
אבל לפי מולד בהר”ד היתה יצי”מ בשנת ב’ תמ”ט, וחרבן בית ראשון ג’ של”ט, 
וכן רשמנו בפתח לוח השנה של הישיבה. ע”ש[. וע”ע בירחון אור-תורה 
התשמ”ט )סימן קט”ן( ]ונדפס בספר סלת נקיה הנד”מ בקונטרס פרפראות 

לחכמה סי’ י”ז עש”ב[1. ואכמ”ל.

1.  וע”ע בעלון בית נאמן מס 221. ועוד.
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בַַּדִִּין שֶֶׁיְְּקַַבֵֵּל שָָׂכָָר
תוֹֹכָָם  קַַנְְאוֹֹ אֶֶת קִִנְְאָָתִִי �בְְּ רָָאֵֵל �בְְּ נֵֵי יִִשְׂ�ְ יב אֶֶת חֲֲמָָתִִי מֵֵעַַל �בְְּ ִ ֹהֵֵן הֵֵשִׁ� ן אַַהֲֲרֹֹן הַַ�כֹּ ן אֶֶלְְעָָזָָר �בֶֶּ ינְְחָָס �בֶֶּ ִ �פִּ

קִִנְְאָָתִִי )במדבר כ”ה, י”א(. רָָאֵֵל �בְְּ נֵֵי יִִשְׂ�ְ יתִִי אֶֶת �בְְּ וְְלֹאֹ כִִ�לִִּ
ינְְחָָס ִ ל �פִּ ֶ בוּּרָָתוֹֹ שֶׁ� �גְְּ

נֶֶעֶֶצְְרָָה  זֶֶה  יְְדֵֵי  עַַל  י בַַת צוּּר,  וְְכָָזְְ�בִִּ ן סָָלוּּא  �בֶֶּ זִִמְְרִִי  הָָרַַג אֶֶת  צְְבָָאוֹֹת,  קִִנְְאַַת ה'  א אֶֶת  קִִ�נֵֵּ ינְְחָָס  ִ �פִּ
דְְרָָׁשׁ )במדבר רבה פרשה כ”א אות א’(, אָָמַַר  �מִִּ רָָאֵֵל. נֶֶאֱֱמַַר �בַַּ נֵֵי יִִשְׂ�ְ ב חֲֲרוֹֹן הָָאַַף מֵֵעַַל �בְְּ ָ פָָה וְְשָׁ� �גֵֵּ הַַ�מַַּ
יו. כָָר עַַל מַַעֲֲשָׂ�ָ ל שָׂ�ָ ין לְְקַַ�בֵֵּ י �דִִּ ִ ינְְחָָס צָָרִִיךְְ עַַל �פִּ ִ לוֹֹמַַר, �פִּ כָָר. �כְְּ טּּוֹֹל שָׂ�ָ �יִִּ ֶ ין הוּּא שֶׁ� �דִִּ רוּּךְְ הוּּא: �בַַּ דוֹֹׁשׁ �בָָּ הַַ�קָָּ
כָָר?! הֲֲרֵֵי הוּּא הִִקְְרִִיב אֶֶת עַַצְְמוֹֹ  ל שָׂ�ָ ינְְחָָס לֹאֹ יְְקַַ�בֵֵּ ִ �פִּ ֶ בָָה שֶׁ� ָ וֹֹׁשׁת עַַל זֶֶה, וְְכִִי הָָיְְתָָה מַַחֲֲשָׁ� יֵֵׁשׁ לְְהַַקְְ
וּּׁשׁרוֹֹת )עיין סנהדרין דף פ”ב  בְְיָָכוֹֹל קְְ ה וְְאַַהֲֲרֹֹן הָָיוּּ �כִִּ ֶ ים לִִכְְבוֹֹד ה’! יְְדֵֵי מֹֹשֶׁ� רַַ�בִִּ ה נוֹֹעָָז �בָָּ ה מַַעֲֲשֶׂ�ֶ וְְעָָשָׂ�ָ
עָָה אֶֶלֶֶף  רִִים וְְאַַרְְ�בָָּ ע, עֶֶשְׂ�ְ תַַח אֹֹהֶֶל מוֹֹעֵֵד” )במדבר כ”ה, ו’(, אִִיׁשׁ לֹאֹ נָָקַַף אֶֶצְְ�בַַּ ֶ ה בֹֹכִִים �פֶּ ע”א(, “וְְהֵֵ�מָָּ
ה פִִינְְחָָס? לֹאֹ  י! מֶֶה עָָשָׂ�ָ אִִיׁשׁ לֹאֹ יַַפְְרִִיעַַ לְְזִִמְְרִִי וְְכָָזְְ�בִִּ ֶ מוֹֹר שֶׁ� ְ יפִִים אֶֶת הָָאֹֹהֶֶל לִִשְׁ� מְְעוֹֹן מַַ�קִִּ ִ בֶֶט שִׁ� ֵ � מִִשֵּׁ�
כָָר עַַל זֶֶה?! אֹ לָָתֵֵת לוֹֹ שָׂ�ָ �לֹּ ֶ ה שֶׁ� נֵֵיהֶֶם. וְְכִִי הָָיְְתָָה סִִ�בָָּ ְ גְְבוּּרָָה וְְהָָרַַג אֶֶת שְׁ� ! לָָקַַח אֶֶת הָָרֹמַַֹח �בִִּ פָָחַַד מֵֵאִִיׁשׁ

בִִים? טוּּרִִים אוֹֹ חַַ�יָָּ ְ נַַיִִם �פְּ ְ שְׁ�
וּּׂשׂ  עָָ ֶ נַַיִִם שֶׁ� ְ י שְׁ� לְְגַַ�בֵֵּ ת )דף צ”ב ע”ב(  �בָָּ ַ כֶֶת שַׁ� מַַ�סֶֶּ י יְְהוּּדָָה �בְְּ לְְרִִ�בִִּ מְְעוֹֹן  ִ י שִׁ� ין רִִ�בִִּ חֲֲלֹקֶֶֹת �בֵֵּ יְְדוּּעָָה הַַ�מַַּ
ית  וֹֹׂשׂת אוֹֹתָָהּּ לְְבַַד. לְְדֻֻגְְמָָא, קוֹֹרַַת �בֵֵּ ת, וְְאַַף אֶֶחָָד מֵֵהֶֶם לֹאֹ הָָיָָה יָָכוֹֹל לַַעֲֲ �בָָּ ַ שַׁ� יַַחַַד מְְלָָאכָָה אַַחַַת �בְְּ
בֵֵדָָה מְְאֹֹד, אָָדָָם אֶֶחָָד לֹאֹ יָָכוֹֹל לְְהָָרִִים  מֶֶן, הִִיא �כְְּ ֶ דֵֵי לְְהוֹֹצִִיא שֶׁ� יתִִים �כְְּ הּּ אֶֶת הַַ�זֵֵּ סּּוֹֹחֲֲטִִים אִִ�תָָּ ֶ ד שֶׁ� הַַ�בָָּ
י  ים. רִִ�בִִּ וּּׁשׁת הָָרַַ�בִִּ חִִיד לִִרְְ וּּׁשׁת הַַ�יָָּ ת, הֵֵרִִימוּּ אוֹֹתָָהּּ וְְהוֹֹצִִיאוּּ אוֹֹתָָהּּ מֵֵרְְ �בָָּ ַ שַׁ� ים �בְְּ ִ נֵֵי אֲֲנָָשִׁ� ְ אוּּ שְׁ� אוֹֹתָָהּּ. �בָָּ
לֵֵמוּּתָָהּּ,  ְ שְׁ� ה מְְלָָאכָָה אַַחַַת �בִִּ ל אֶֶחָָד עָָשָׂ�ָ �כָָּ ֶ אִִלּּוּּ שֶׁ� ב �כְְּ ָ ה נֶֶחְְשָׁ� �זֶֶּ ֶ יוָָן שֶׁ� בִִים, �כֵֵּ נֵֵיהֶֶם חַַ�יָָּ ְ � שְּׁ� ֶ יְְהוּּדָָה סוֹֹבֵֵר שֶׁ�
יוָָן  טוּּרִִים, �כֵֵּ ְ נֵֵיהֶֶם �פְּ ְ � שְּׁ� ֶ מְְעוֹֹן סוֹֹבֵֵר שֶׁ� ִ י שִׁ� תוֹֹ רִִ�בִִּ לְְעָָדָָיו. לְְעֻֻ�מָָּ ר לְְהוֹֹצִִיא אוֹֹתָָהּּ �בִִּ ָ הֲֲרֵֵי לֹאֹ הָָיָָה אֶֶפְְשָׁ�

ה רַַק חֲֲצִִי מְְלָָאכָָה. ל אֶֶחָָד עָָשָׂ�ָ �כָָּ ֶ שֶׁ�
ֹתָָהּּ אַַחַַת  עֲֲשֹׂ� גָָגָָה מֵֵעַַם הָָאָָרֶֶץ �בַַּ ְ חֱֱטָָא בִִשְׁ� תוּּב: וְְ“אִִם נֶֶפֶֶׁשׁ אַַחַַת �תֶֶּ �כָָּ ֶ � י מַַה שֶּׁ� ִ מְְעוֹֹן פּּוֹֹטֵֵר עַַל �פִּ ִ י שִׁ� רִִ�בִִּ
תָָה, אֲֲבָָל  עָָשְׂ�ְ ֶ וְְקָָא נֶֶפֶֶׁשׁ אַַחַַת שֶׁ� ֹתָָהּּ �דַַּ עֲֲשֹׂ� ם" )ויקרא ד’, כ”ז(. �בַַּ ֵ ינָָה וְְאָָשֵׁ� ר לֹאֹ תֵֵעָָשֶׂ�ֶ ֶ צְְוֹֹת ה' אֲֲשֶׁ� מִִ�מִִּ
ה  אָָדָָם עָָשָׂ�ָ ֶ א לְְמַַעֵֵט מִִקְְרֶֶה שֶׁ� סוּּק �בָָּ ָ הַַ�פָּ ֶ ת זֹֹאת, סוֹֹבֵֵר שֶׁ� י יְְהוּּדָָה לְְעֻֻ�מַַּ טוּּרִִים. רִִ�בִִּ ְ אוּּהָָ �פְּ עֲֲשָׂ�ָ ֶ נַַיִִם שֶׁ� ְ שְׁ�
ין  �דִִּ הִִיא מֻֻטְְעֵֵית, עֲֲדַַיִִן הוּּא נִִקְְרָָא אָָנוּּס וּּפָָטוּּר. אֲֲבָָל �בַַּ ֶ אֲֲפִִלּּוּּ שֶׁ� ֶ ין, שֶׁ� ית �דִִּ ל �בֵֵּ ֶ י הוֹֹרָָאָָה שֶׁ� ִ אִִסּּוּּר עַַל �פִּ
י יְְהוּּדָָה,  מוֹֹ רִִ�בִִּ זֶֶה �כְְּ נִִפְְרָָד. הַַהֲֲלָָכָָה �בָָּ וֹֹׂשׂתָָהּּ �בְְּ בִִים אִִם לֹאֹ הָָיוּּ יְְכוֹֹלִִים לַַעֲֲ אוּּהָָ חַַ�יָָּ עֲֲשָׂ�ָ ֶ נַַיִִם שֶׁ� ְ נוּּ שְׁ� �לָָּ ֶ שֶׁ�

”ם )פ”א מהל’ שבת הט”ו(. סַַק הָָרַַמְְ�בַַּ ָ וְְכָָךְְ �פָּ
חֲֲצִִי מִִצְְוָָה

יַַחַַד וְְאִִי  וּּׂשׂ מִִצְְוָָה �בְְּ נַַיִִם עָָ ְ אִִם שְׁ� ֶ י יְְהוּּדָָה יֹֹאמַַר שֶׁ� ם לְְעִִנְְיָָן מִִצְְוָָה. לְְדִִבְְרֵֵיהֶֶם, רִִ�בִִּ מְְדוּּ �גַַּ �לָָּ ֶ ה יֵֵׁשׁ שֶׁ� מִִ�זֶֶּ
לֵֵמוּּתָָהּּ.  ְ שְׁ� צְְוָָה �בִִּ ה אֶֶת הַַ�מִִּ אִִלּּוּּ עָָשָׂ�ָ כָָר �כְְּ ל שָׂ�ָ ל אֶֶחָָד מְְקַַ�בֵֵּ וֹֹׂשׂת אוֹֹתָָהּּ לְְבַַדּּוֹֹ, �כָָּ ר לְְאַַחַַד מֵֵהֶֶם לַַעֲֲ ָ אֶֶפְְשָׁ�
י  רִִ�בִִּ לְְפִִי זֶֶה לִִכְְאוֹֹרָָה לְְדַַעַַת  לָָם.  ְ כָָר מֻֻשְׁ� ל שָׂ�ָ יְְקַַ�בֵֵּ ל אֶֶחָָד  לֵֵמָָה �כָָּ ְ וּּׂשׂ מִִצְְוָָה אַַחַַת שְׁ� עָָ ֶ נַַיִִם שֶׁ� ְ לָָכֵֵן שְׁ�
ל אֶֶחָָד  כַַר מִִצְְוָָה, לִִכְְאוֹֹרָָה �כָָּ ם לְְעִִנְְיַַן נְְטִִילַַת שְׂ�ְ ן �גַַּ , אִִם �כֵֵּ טוּּרִִים מֵֵעֹֹנֶֶׁשׁ ְ אוּּהָָ �פְּ עֲֲשָׂ�ָ ֶ נַַיִִם שֶׁ� ְ � שְּׁ� ֶ מְְעוֹֹן שֶׁ� ִ שִׁ�

לֵֵם. ָ כָָר שָׁ� כָָר וְְלֹאֹ שָׂ�ָ ָ ח רַַק מַַחֲֲצִִית הַַשָּׂ�� יִִ�קַַּ
יקִִים בּּוֹֹכִִים? �דִִּ לָָמָָה הַַ�צַַּ

מָָרָָא )סוכה דף נ”ב ע”א(,  �גְְּ צִִיר” אֶֶת מַַאֲֲמָָר חֲֲזַַ"ל �בַַּ יר הָָרַַב "אַַרְְמוֹֹנוֹֹת הַַ�בָָּ מָָה זוֹֹ, הִִסְְ�בִִּ י הַַקְְ�דָָּ ִ עַַל �פִּ
יקִִים  �דִִּ הַַ�צַַּ פְְנֵֵי  �בִִּ וֹֹׁשׁחֲֲטוֹֹ  וְְ צֶֶר הָָרַַע  לַַ�יֵֵּ רוּּךְְ הוּּא  �בָָּ דוֹֹׁשׁ  מְְבִִיאוֹֹ הַַ�קָָּ לֶֶעָָתִִיד לָָבוֹֹא  יְְהוּּדָָה:  י  רִִ�בִִּ רַַׁשׁ  �דָָּ
לוּּ בוֹֹכִִים  עֲֲרָָה. הַַ�לָָּ ַ חוּּט הַַשַּׂ�� עִִים נִִדְְמֶֶה לָָהֶֶם �כְְּ ָ בוֹֹ�הַַּ וּּרְְשָׁ� הַַר �גָָּ יקִִים נִִדְְמֶֶה לָָהֶֶם �כְְּ עִִים, צַַ�דִִּ ָ וּּבִִפְְנֵֵי הָָרְְשָׁ�
עִִים  ָ ה!”. וְְהָָרְְשָׁ� בוֹֹ�הַַּ הַַ�זֶֶּ יקִִים בּּוֹֹכִִים וְְאוֹֹמְְרִִים: “אֵֵיךְְ יָָכֹֹלְְנוּּ לִִכְְבּּוֹֹׁשׁ אֶֶת הָָהָָר הַַ�גָָּ �דִִּ לוּּ בוֹֹכִִים. הַַ�צַַּ וְְהַַ�לָָּ
מֵֵ�הַַּ  רוּּךְְ הוּּא �תָָּ דוֹֹׁשׁ �בָָּ וְְאַַף הַַ�קָָּ ה”.  הַַ�זֶֶּ עֲֲרָָה  ַ לִִכְְבּּוֹֹׁשׁ אֶֶת חוּּט הַַשַּׂ�� יָָכֹֹלְְנוּּ  בּּוֹֹכִִים וְְאוֹֹמְְרִִים: “אֵֵיךְְ לֹאֹ 
עֵֵינַַי  ם �בְְּ מִִים הָָהֵֵם �גַַּ �יָָּ ה �בַַּ אֵֵרִִית הָָעָָם הַַ�זֶֶּ ְ עֵֵינֵֵי שְׁ� לֵֵא �בְְּ ָ יִִ�פָּ י  ֹה אָָמַַר ה’ צְְבָָאוֹֹת �כִִּ אֱֱמַַר: �כֹּ“ �נֶֶּ ֶ הֶֶם, שֶׁ� עִִ�מָָּ

לֵֵא” )זכריה ח’, ו’(. ָ יִִ�פָּ
עִִים בּּוֹֹכִִים מוּּבָָן, הֲֲרֵֵי הֵֵם  ָ הָָרְְשָׁ� ֶ עַַם שֶׁ� יקִִים בּּוֹֹכִִים? הַַ�טַַּ �דִִּ , מַַדּּוּּעַַ הַַ�צַַּ מוּּ�הַַּ ה �תָָּ אֲֲמָָר הַַ�זֶֶּ לִִכְְאוֹֹרָָה הַַ�מַַּ
יקִִים אֵֵינוֹֹ מוּּבָָן.  �דִִּ ל הַַ�צַַּ ֶ כִִי שֶׁ� זֶֶה. אֲֲבָָל הַַ�בֶֶּ �כָָּ ֶ עָָרָָה שֶׁ� ֹר עַַל חוּּט שְׂ�ְ אֹ הִִצְְלִִיחוּּ לִִגְְ�בֹּ �לֹּ ֶ מִִצְְטַַעֲֲרִִים עַַל שֶׁ�

לֵֵא. ָ עֵֵינֵֵי ה’ יִִ�פָּ ם �בְְּ ה �גַַּ וּּׁשׁת, עֲֲדַַיִִן לֹאֹ מוּּבָָן לָָ�מָָּ  ל הִִתְְרַַ�גְְּ ֶ כִִי שֶׁ� הוּּ �בֶֶּ �זֶֶּ ֶ יר שֶׁ� ם אִִם נַַסְְ�בִִּ �גַַּ
הֶֶם ף עִִ�מָָּ �תֵֵּ �תַַּ ְ ה’ מִִשְׁ�

ל  צֶֶר הָָרַַע הוּּא הַַר �כָָּ �יֵֵּ ֶ יקִִים רוֹֹאִִים שֶׁ� �דִִּ הַַ�צַַּ ֶ שֶׁ� יעַַ �כְְּ יקִִים מַַ�גִִּ �דִִּ כִִי הַַ�צַַּ ר נִִפְְלָָא. �בְְּ יר הָָרַַב הֶֶסְְ�בֵֵּ א מַַסְְ�בִִּ אֶֶ�לָָּ
רוּּךְְ הוּּא עָָזַַר לָָהֶֶם.  דוֹֹׁשׁ �בָָּ א הַַ�קָָּ ל אוֹֹתוֹֹ אֶֶ�לָָּ אי לֹאֹ הָָיוּּ יְְכוֹֹלִִים לְְבַַ�טֵֵּ ם וַַ�דַַּ בַַ�דָָּ �לְְּ ֶ , וּּמְְבִִינִִים שֶׁ� בוֹֹ�הַַּ ךְְ �גָָּ �כָָּ
ׁשׁ לַַהֲֲמִִיתוֹֹ ה’ לֹאֹ  יק וּּמְְבַַ�קֵֵּ �דִִּ ע לַַ�צַַּ ָ סוּּק: “צוֹֹפֶֶה רָָשָׁ� ָ וּּׁשׁ חֲֲזַַ"ל )שם דף נ”ב ע”ב( עַַל הַַ�פָּ רְְ ךְְ �דָָּ אֱֱמֶֶת �כָָּ �בֶֶּ
כָָל  ר עָָלָָיו �בְְּ �בֵֵּ ל אָָדָָם מִִתְְ�גַַּ ֶ פְְטוֹֹ" )תהלים ל”ז, ל”ב-ל”ג(, יִִצְְרוֹֹ שֶׁ� ָ � הִִשָּׁ� יעֶֶנּּוּּ �בְְּ ִ יַַעַַזְְבֶֶנּּוּּ בְְיָָדוֹֹ וְְלֹאֹ יַַרְְשִׁ�
וֹֹׂשׂת  רוּּךְְ הוּּא יָָכוֹֹל לַַעֲֲ דוֹֹׁשׁ �בָָּ הַַ�קָָּ ֶ יוָָן שֶׁ� עוֹֹזְְרוֹֹ אֵֵינוֹֹ יָָכוֹֹל לוֹֹ. וּּמִִ�כֵֵּ ֶ ׁשׁ לַַהֲֲמִִיתוֹֹ, וְְאִִלְְמָָלֵֵא ה’ שֶׁ� יוֹֹם וּּמְְבַַ�קֵֵּ
כְְלָָל  ן אֵֵין זֶֶה �בִִּ צְְוָָה, וְְאִִם �כֵֵּ ים אֶֶת הַַ�מִִּ ׁשׁ עוֹֹשִׂ�ִ עִִים וְְלֹאֹ מַַ�מָָּ מְְסַַ�יְְּ צְְוָָה לְְבַַדּּוֹֹ, אֲֲנַַחְְנוּּ רַַק נִִרְְאִִים �כִִּ אֶֶת הַַ�מִִּ
מָָעוּּתִִי. ְ יקִִים הוּּא מוּּעָָט וְְלֹאֹ מַַשְׁ� �דִִּ יעַַ לַַ�צַַּ �גִִּ �מַַּ ֶ כָָר שֶׁ� ָ הַַשָּׂ�� ֶ ל אֶֶחָָד נוֹֹטֵֵל חֵֵלֶֶק, וְְיוֹֹצֵֵא שֶׁ� �כָָּ ֶ אוּּהָָ שֶׁ� עֲֲשָׂ�ָ ֶ נַַיִִם שֶׁ� ְ שְׁ�
זֶֶה?  בוֹֹ�הַַּ �כָָּ חַַ הַַר �גָָּ ר לְְנַַ�צֵֵּ ָ יצַַד אֶֶפְְשָׁ� , �כֵֵּ הֶֶם וְְתָָמֵֵ�הַַּ ף עִִ�מָָּ �תֵֵּ �תַַּ ְ בְְיָָכוֹֹל מִִשְׁ� רוּּךְְ הוּּא? �כִִּ דוֹֹׁשׁ �בָָּ ה הַַ�קָָּ מָָה עוֹֹשֶׂ�ֶ

אוּּהָָ  עֲֲשָׂ�ָ ֶ נַַיִִם שֶׁ� ְ שְׁ� ב �כִִּ ֵ יקִִים יֵֵחָָשֵׁ� �דִִּ ה הַַ�צַַּ עֲֲשֵׂ�ֵ �מַַּ ֶ דֵֵי שֶׁ� ם הוּּא לֹאֹ יָָכוֹֹל, �כְְּ בְְיָָכוֹֹל �גַַּ הוּּא מַַכְְנִִיס אֶֶת עַַצְְמוֹֹ �כִִּ
לָָם. ְ כָָר מֻֻשְׁ� לוּּ שָׂ�ָ וְְאֵֵין אֶֶחָָד יָָכוֹֹל לְְלֹאֹ חֲֲבֵֵרוֹֹ, וְְכָָךְְ יְְקַַ�בְְּ

י יְְהוּּדָָה ת רִִ�בִִּ ַ רָָשַׁ� �דְְּ
אוּּהָָ  עֲֲשָׂ�ָ ֶ נַַיִִם שֶׁ� ְ � שְּׁ� ֶ מְְעוֹֹן שֶׁ� ִ י שִׁ� בִִים, אֲֲבָָל לְְפִִי רִִ�בִִּ אוּּהָָ חַַ�יָָּ עֲֲשָׂ�ָ ֶ נַַיִִם שֶׁ� ְ � שְּׁ� ֶ י יְְהוּּדָָה שֶׁ� ל זֶֶה רַַק לְְפִִי רִִ�בִִּ ן �כָָּ אִִם �כֵֵּ
יעַַ לָָהֶֶם  רוּּךְְ הוּּא, לֹאֹ מַַ�גִִּ דוֹֹׁשׁ �בָָּ סְְיוֹֹנוֹֹת עַַל יְְדֵֵי עֶֶזְְרָָה מֵֵהַַ�קָָּ �נִִּ עוֹֹמְְדִִים �בַַּ ֶ יקִִים שֶׁ� �דִִּ ן הַַ�צַַּ טוּּרִִים, אִִם �כֵֵּ ְ �פְּ

א רַַק חֵֵצִִי. לָָם אֶֶ�לָָּ ְ כָָר מֻֻשְׁ� שָׂ�ָ
דּּוֹֹרֵֵׁשׁ  ֶ י שֶׁ� �מִִּ ֶ ה שֶׁ� ים לֵֵב, נְְגַַ�לֶֶּ . אִִם נָָשִׂ�ִ בַַׁשׁ זָָא ע”ה הוֹֹסִִיף נֹֹפֶֶךְְ נִִפְְלָָא וּּמָָתוֹֹק מִִ�דְְּ י יִִצְְחָָק בּּוּּכַַ�בְְּ אוֹֹן רִִ�בִִּ הַַ�גָָּ
יקִִים  �דִִּ הַַ�צַַּ פְְנֵֵי  �בִִּ צֶֶר הָָרַַע  הַַ�יֵֵּ חוֹֹט אֶֶת  ְ רוּּךְְ הוּּא לִִשְׁ� דוֹֹׁשׁ �בָָּ עָָתִִיד לָָבוֹֹא עָָתִִיד הַַ�קָָּ �לֶֶּ ֶ ה שֶׁ� ָ רָָשָׁ� הַַ�דְְּ אֶֶת 
לָָהֶֶם מַַה  וְְאֵֵין  לָָם,  ְ כָָר מֻֻשְׁ� לוּּ שָׂ�ָ יְְקַַ�בְְּ יקִִים  �דִִּ הַַ�צַַּ דַַעְְתּּוֹֹ  לְְפִִי  ן  �כֵֵּ וְְאִִם  בְְעַַצְְמוֹֹ,  יְְהוּּדָָה  י  רִִ�בִִּ זֶֶהוּּ  וְְכוּּ', 

הֶֶם. מֵֵ�הַַּ עִִ�מָָּ ה’ �תָָּ ֶ יוָָן שֶׁ� דְְאֹֹג �כֵֵּ �לִִּ
לֵֵם! ָ כָָר שָׁ� שָׂ�ָ

דוֹֹׁשׁ )פינחס דף רמ”ז  הַַ�קָָּ ֹהַַר  �זֹּ �בַַּ נוּּ. מוּּבָָא  �לָָּ ֶ ה שֶׁ� ָ רָָשָׁ� ָ �פָּ �בַַּ יָָא  ְ שְׁ� הַַ�קֻֻּ ם אֶֶת  �גַַּ הָָרַַב  יר  מַַסְְ�בִִּ זֶֶה  י  ִ �פִּ עַַל 
ע אֶֶלֶֶף אִִיׁשׁ עוֹֹמְְדִִים  רִִים וְְאַַרְְ�בַַּ יפוּּהוּּ, נִִתְְיָָרֵֵא, עֶֶשְׂ�ְ מְְעוֹֹן הִִ�קִִּ ִ בֶֶט שִׁ� ֵ ל שֵׁ� �כָָּ ֶ ינְְחָָס שֶׁ� ִ רָָאָָה �פִּ ֶ שֶׁ� �כְְּ ֶ ע”א(, שֶׁ�
ל נָָדָָב  ֶ מוֹֹתֵֵיהֶֶם שֶׁ� ְ עָָה יָָרְְדוּּ נִִשְׁ� ָ אוֹֹתָָהּּ שָׁ� מָָתוֹֹ. �בְְּ ְ לוּּפוֹֹת! נִִבְְהַַל מֵֵהֶֶם וּּפָָרְְחָָה נִִשְׁ� ְ סְְבִִיבוֹֹ עִִם חֲֲרָָבוֹֹת שְׁ�
הוּּ.  לִִים אֶֶת מַַעֲֲשֵׂ�ֵ ְ וְְהִִשְׁ� דוֹֹל  �גָָּ ק חֹֹזֶֶק  נִִתְְחַַ�זַַּ ינְְחָָס,  ִ ינְְחָָס, הִִתְְעוֹֹרֵֵר �פִּ ִ מַַת �פִּ ְ נִִשְׁ� רוּּ �בְְּ וְְהִִתְְעַַ�בְְּ וַַאֲֲבִִיהוּּא 
ֹהֵֵן”,  ן אַַהֲֲרֹֹן הַַ�כֹּ ן אֶֶלְְעָָזָָר �בֶֶּ ינְְחָָס �בֶֶּ ִ תוּּב “�פִּ �כָָּ ֶ � רָָאֵֵל. זֶֶה מַַה שֶּׁ� יב אֶֶת חֲֲמַַת ה’ מֵֵעַַל יִִשְׂ�ְ ִ עַַל יְְדֵֵי כָָךְְ הֵֵשִׁ�
נֵֵי אַַהֲֲרֹֹן. מוֹֹת נָָדָָב וַַאֲֲבִִיהוּּא �בְְּ ְ י נִִמְְצָָאוֹֹת בּּוֹֹ נִִשְׁ� ֹהֵֵן, �כִִּ ל אַַהֲֲרֹֹן הַַ�כֹּ ֶ נוֹֹ שֶׁ� מוֹֹ �בְְּ ב �כְְּ ָ ינְְחָָס נֶֶחְְשָׁ� ִ �פִּ ֶ ד שֶׁ� מְְלַַ�מֵֵּ
מוֹֹת נָָדָָב  ְ ד אֶֶחָָד נִִשְׁ� לִִים אֶֶת מִִלְְחֶֶמֶֶת ה’. מִִ�צַַּ ְ עָָזְְרוּּ לוֹֹ, לֹאֹ יָָכוֹֹל הָָיָָה לְְהַַשְׁ� ֶ לוּּ שֶׁ� מוֹֹת הַַ�לָָּ ָ שָׁ� אִִלּּוּּלֵֵא הַַ�נְְּ
ם לֹאֹ הָָיָָה  ינְְחָָס לְְבַַדּּוֹֹ �גַַּ ִ נִִי �פִּ ֵ ד שֵׁ� י אֵֵין לָָהֶֶם גּּוּּף, וּּמִִ�צַַּ וֹֹׂשׂת מְְאוּּמָָה �כִִּ וַַאֲֲבִִיהוּּא לְְבַַד לֹאֹ הָָיוּּ יְְכוֹֹלוֹֹת לַַעֲֲ

וּּׂשׂ קִִדּּוּּׁשׁ ה’. פוּּ וְְגָָבְְרוּּ וְְעָָ �תְְּ �תַַּ ְ נֵֵיהֶֶם יַַחַַד הִִשְׁ� ְ לּּוֹֹ. שְׁ� ֶ ה שֶׁ� עֲֲשֶׂ�ֶ ם אֶֶת הַַ�מַַּ יָָכוֹֹל לְְסַַ�יֵֵּ
קִִים  לָָם, הֵֵם מִִתְְחַַ�לְְּ ְ כָָר מֻֻשְׁ� ל שָׂ�ָ מְְעוֹֹן לִִכְְאוֹֹרָָה אַַף אֶֶחָָד מֵֵהֶֶם לֹאֹ מְְקַַ�בֵֵּ ִ י שִׁ� לְְפִִי הָָאָָמוּּר, לְְדַַעַַת רִִ�בִִּ
ין –  כָָרוֹֹ”. הַַ�דִִּ טּּוֹֹל שְׂ�ְ �יִִּ ֶ ין הוּּא שֶׁ� �דִִּ לֵֵם – �בַַּ ָ כָָר שָׁ� רוּּךְְ הוּּא “אֲֲנִִי נוֹֹתֵֵן לוֹֹ שָׂ�ָ דוֹֹׁשׁ �בָָּ צְְוָָה. לָָכֵֵן אוֹֹמֵֵר הַַ�קָָּ �מִִּ �בַַּ
לִִים  נֵֵיהֶֶם מְְקַַ�בְְּ ְ וֹֹׂשׂתָָהּּ לְְבַַד שְׁ� אוּּהָָ וְְלֹאֹ יָָכְְלוּּ לַַעֲֲ עֲֲשָׂ�ָ ֶ נַַיִִם שֶׁ� ְ ן שְׁ� י יְְהוּּדָָה, וְְאִִם �כֵֵּ מוֹֹ רִִ�בִִּ הַַהֲֲלָָכָָה הִִיא �כְְּ
לוֹֹם” )במדבר כ”ה,  ָ רִִיתִִי שָׁ� כָָר “הִִנְְנִִי נֹֹתֵֵן לוֹֹ אֶֶת �בְְּ רוּּךְְ הוּּא שָׂ�ָ דוֹֹׁשׁ �בָָּ לָָם, לָָכֵֵן נָָתַַן לוֹֹ הַַ�קָָּ ְ כָָר מֻֻשְׁ� שָׂ�ָ
כָָר. לֵֵם וְְלֹאֹ חֲֲצִִי שָׂ�ָ ָ כָָר שָׁ� ל שָׂ�ָ לוֹֹמַַר יְְקַַ�בֵֵּ לֵֵם )קידושין דף ס”ו ע”ב(, �כְְּ ָ א שָׁ� לוֹֹם אֶֶ�לָָּ ָ קְְרֵֵי שָׁ� י”ב(, אַַל �תִִּ

י  אן לֹאֹ אָָמַַר רִִ�בִִּ עַַד �כָָּ ֶ ר שֶׁ� ָ כָָרוֹֹ. אֶֶפְְשָׁ� טּּוֹֹל שְׂ�ְ �יִִּ ֶ ין הוּּא שֶׁ� �דִִּ מְְעוֹֹן �בַַּ ִ י שִׁ� אַַף לְְרִִ�בִִּ ֶ י נִִרְְאָָה, שֶׁ� עְְ�תִִּ לַַעֲֲנִִיּּוּּת �דַַּ
ל  ל אֶֶחָָד יְְקַַ�בֵֵּ ת מִִצְְוָָה �כָָּ �יַַּ י עֲֲשִׂ�ִ י חֵֵטְְא וְְעָָוֹֹן, אֲֲבָָל לְְגַַ�בֵֵּ א לְְגַַ�בֵֵּ אוּּהָָ פְְטוּּרִִים, אֶֶ�לָָּ עֲֲשָׂ�ָ ֶ נַַיִִם שֶׁ� ְ מְְעוֹֹן שְׁ� ִ שִׁ�
מוֹֹ  עַַם, �כְְּ ַ י חָָמֵֵש מֵֵאוֹֹת �פַּ ִ ת פּּוּּרְְעֲֲנוּּת �פִּ �דַַּ ה טוֹֹבָָה מִִ�מִִּ ה מִִ�דָָּ רוּּ�בָָּ �מְְּ ֶ עַַם הוּּא לְְפִִי שֶׁ� לָָם. הַַ�טַַּ ְ כָָרוֹֹ מוּּשְׁ� שְׂ�ְ
וֹֹׁשׁב  אֹ נַַחְְ �לֹּ ֶ כָָרוֹֹ, שֶׁ� ל שְׂ�ְ קַַ�בֵֵּ �יְְּ ֶ ין הוּּא שֶׁ� �דִִּ מְְעוֹֹן �בַַּ ִ י שִׁ� ם לְְדִִבְְרֵֵי רִִ�בִִּ כֶֶת יוֹֹמָָא. לָָכֵֵן �גַַּ מַַ�סֶֶּ אָָמְְרוּּ חֲֲזַַ"ל �בְְּ ֶ שֶׁ�
מִִצְְוָָה  ין", �בְְּ �דִִּ כַַר מִִצְְוָָה, לָָכֵֵן אָָמַַר "�בַַּ י שְׂ�ְ ין לְְגַַ�בֵֵּ טוּּרִִים הוּּא הַַ�דִִּ ְ אוּּהָָ �פְּ עֲֲשָׂ�ָ ֶ נַַיִִם שֶׁ� ְ י עוֹֹנֶֶש שְׁ� גַַ�בֵֵּ �לְְּ ֶ מוֹֹ שֶׁ� �כְְּ

לָָם. ְ כָָרוֹֹ מוּּשְׁ� ל שְׂ�ְ יְְקַַ�בֵֵּ
לִִפְְטֹֹר אֶֶת הָָעוֹֹלָָם?

הוּּא  ֶ ר יוֹֹחַַאי אָָמַַר שֶׁ� מְְעוֹֹן �בַַּ ִ י שִׁ� רִִ�בִִּ ֶ מָָרָָא )סוכה דף מ”ה ע”ב(, שֶׁ� �גְְּ מּּוּּבָָא �בַַּ ֶ � י זֶֶה מְְבֹֹאָָר מַַה שֶּׁ� ִ עַַל �פִּ
יצַַד הוּּא לְְבַַדּּוֹֹ יָָכוֹֹל לִִפְְטֹֹר אֶֶת הָָעוֹֹלָָם? יֵֵׁשׁ  ין. וְְצָָרִִיךְְ לְְהָָבִִין, �כֵֵּ לּּוֹֹ מִִן הַַ�דִִּ יָָכוֹֹל לִִפְְטֹֹר אֶֶת הָָעוֹֹלָָם �כֻֻּ
דוֹֹל, נִִזּּוֹֹנוּּ  עָָרָָה מִִתּּוֹֹךְְ צַַעַַר �גָָּ �מְְּ נִִים �בַַּ ָ רֵֵה שָׁ� לֹׁשׁ עֶֶשְׂ�ְ ְ נוֹֹ שְׁ� מַַד עִִם �בְְּ �לָָּ ֶ כוּּתוֹֹ וְְתוֹֹרָָתוֹֹ שֶׁ� �זְְּ ֶ ירוּּ לְְפִִי שֶׁ� הִִסְְ�בִִּ ֶ שֶׁ�
ר  ם חִִ�בֵֵּ ָ עֵֵר וּּלְְתָָאֵֵר, שָׁ� ַ ן לְְשַׁ� אֹ נִִ�תָָּ �לֹּ ֶ בוֹֹהוֹֹת שֶׁ� גוֹֹת �גְְּ ָ יעוּּ לַַהַַשָּׂ�� דוּּעַַ, הִִ�גִִּ �יָָּ ת �כַַּ �בָָּ ַ ת לְְשַׁ� �בָָּ ַ � רַַק מֵֵחֲֲרוּּבִִים מִִשַּׁ�
ין. לּּוֹֹ מִִן הַַ�דִִּ ר, לָָכֵֵן הוּּא יָָכוֹֹל לִִפְְטֹֹר אֶֶת הָָעוֹֹלָָם �כֻֻּ סְְ�תָָּ הוּּא תּּוֹֹרַַת הַַ�נִִּ ֶ ֹהַַר שֶׁ� מְְעוֹֹן אֶֶת סֵֵפֶֶר הַַ�זֹּ ִ י שִׁ� רִִ�בִִּ

כֶֶה ר וְְהַַ�נָָּ הָָעִִ�וֵֵּ
רֶֶת )סנהדרין  ֶ מָָרָָא מְְסַַ�פֶּ דֶֶרֶֶךְְ אַַחֶֶרֶֶת: הַַ�גְְּ ר לְְבָָאֵֵר �בְְּ ָ זָָא זָָצָָ"ל אֶֶפְְשָׁ� י יִִצְְחָָק בּּוּּכַַ�בְְּ בְְרֵֵי רִִ�בִִּ י �דִִּ ִ אוּּלָָם עַַל �פִּ
רוּּךְְ הוּּא יָָכוֹֹל לָָדוּּן אֶֶת  דוֹֹׁשׁ �בָָּ : אֵֵ“יךְְ הַַ�קָָּ דוֹֹׁשׁ נוּּ הַַ�קָָּ אַַל אַַנְְטוֹֹנִִינוּּס אֶֶת רַַ�בֵֵּ ָ � שָּׁ� ֶ דף צ”א סוף ע”א( שֶׁ�
מָָה הוּּא לֹאֹ הָָיָָה יָָכוֹֹל  ָ לִִי נְְשָׁ� �בְְּ ֶ חָָטָָא, וְְהַַגּּוּּף יֹֹאמַַר שֶׁ� ֶ הַַגּּוּּף הוּּא זֶֶה שֶׁ� ֶ יד שֶׁ� �גִִּ מָָה �תַַּ ָ שָׁ� הָָאָָדָָם? הֲֲרֵֵי הַַ�נְְּ

ל. ָ דוֹֹׁשׁ עַַל יְְדֵֵי מָָשָׁ� נוּּ הַַ�קָָּ לַַחֲֲטֹֹא?”. עָָנָָה לוֹֹ רַַ�בֵֵּ
בוֹֹאוּּ  �יָָּ ֶ יר שֶׁ� ִ חַַד הֶֶעָָשִׁ� ָ אֲֲוָָה לַַעֵֵינַַיִִם. �פָּ ן מָָלֵֵא פֵֵרוֹֹת, �תַַּ סְְ�תָָּ ס יָָפֶֶה, �בֻֻּ רְְ�דֵֵּ ַ הָָיָָה לוֹֹ �פַּ ֶ יר שֶׁ� ִ אָָדָָם עָָשִׁ� ה �בְְּ מַַעֲֲשֵׂ�ֵ
עֲֲלוּּלִִים  ֶ וֹֹׁשׁמְְרִִים רְְגִִילִִים שֶׁ� ם  תַַח לֹאֹ שָׂ�ָ ֶ גָָדֵֵר, וּּבַַ�פֶּ ן �בְְּ סְְ�תָָּ דַַר אֶֶת הַַ�בֻֻּ ה? �גָָּ רוֹֹת, מֶֶה עָָשָׂ�ָ ֵ בִִים לִִגְְנֹבֹ מֵֵהַַ�פֵּ �נָָּ �גַַּ
כֶֶה לֹאֹ יָָכוֹֹל לָָלֶֶכֶֶת לִִטְְעֹםֹ  ר. הַַ�נָָּ וֹֹׁשׁמְְרִִים אֶֶחָָד נָָכֶֶה וְְאֶֶחָָד עִִ�וֵֵּ נֵֵי  ְ ם שְׁ� א שָׂ�ָ רוֹֹת, אֶֶ�לָָּ ֵ עַַצְְמָָם מֵֵהַַ�פֵּ לֶֶאֱֱכוֹֹל �בְְּ

יוֹֹתֵֵר. צּּוּּרָָה הַַטּּוֹֹבָָה �בְְּ מְְרוּּ �בַַּ ְ יַַחַַד יִִשְׁ� רוֹֹת, וְְכָָךְְ �בְְּ ֵ ה לַַ�פֵּ ר לֹאֹ יִִרְְאֶֶה וְְיִִתְְאַַ�וֶֶּ רוֹֹת, וְְהָָעִִ�וֵֵּ ֵ מֵֵהַַ�פֵּ
רוֹֹת  ֵ ל לִִרְְאוֹֹת אֶֶת הַַ�פֵּ בָָר לֹאֹ הָָיָָה מְְסֻֻ�גָָּ פְְלָָא, �כְְּ ס הַַ�נִִּ רְְ�דֵֵּ ַ מַַר עַַל הַַ�פַּ ָ � שָּׁ� ֶ וֹֹׁשׁמֵֵר נָָכֶֶה שֶׁ� מִִים, וְְאוֹֹתוֹֹ  חָָלְְפוּּ הַַ�יָָּ
הוּּ? אֲֲנִִי יָָכוֹֹל  ֶ � ה נֶֶאֱֱנָָח? קָָרָָה מַַשֶּׁ� ר: לָָ“מָָה אַַ�תָָּ וְְלֹאֹ לִִטְְעֹֹם מֵֵהֶֶם, וְְהִִתְְחִִיל לְְהֵֵאָָנֵֵחַַ. אָָמַַר לוֹֹ חֲֲבֵֵרוֹֹ הָָעִִ�וֵֵּ
יעַַ אֲֲלֵֵיהֶֶם! אִִם הָָיִִיתָָ  אֲֲנִִי לֹאֹ יָָכוֹֹל לְְהַַ�גִִּ ֶ אן! חֲֲבָָל שֶׁ� רוֹֹת יָָפִִים יֵֵׁשׁ �כָָּ ֵ כֶֶה: אֵֵ“לּּוּּ �פֵּ לַַעְְזוֹֹר?”. אָָמַַר לוֹֹ הַַ�נָָּ
רוֹֹת  בִִיל לֹאֹ לְְהִִתְְ�גָָּ ְ שְׁ� קוּּפָָה �בִִּ בָָר �תְְּ בָָר הָָיִִיתָָ טוֹֹעֵֵם מֵֵהֶֶם! אֲֲנִִי כּּוֹֹבֵֵׁשׁ אֶֶת עַַצְְמִִי �כְְּ אי �כְְּ רוֹֹאֶֶה אוֹֹתָָם וַַ�דַַּ
קִִרְְבּּוֹֹ  ל חֲֲבֵֵרוֹֹ, וְְגַַם �בְְּ ֶ פְְלָָא שֶׁ� אוּּרוֹֹ הַַ�נִִּ ר אֶֶת �תֵֵּ מַַע הָָעִִ�וֵֵּ ָ ל!”. שָׁ� �בָָּ ֹחַַ הַַ�סַַּ ל �כֹּ ַ שַׁ� בָָר �כָָּ לוּּ, אֲֲבָָל �כְְּ רוֹֹת הַַ�לָָּ ֵ מֵֵהַַ�פֵּ
רוֹֹת? הֲֲרֵֵי אֲֲנִִי לֹאֹ רוֹֹאֶֶה  ֵ יעַַ לַַ�פֵּ אַַל אֶֶת חֲֲבֵֵרוֹֹ: יֵֵ“ׁשׁ לְְךָָ רַַעְְיוֹֹן אֵֵיךְְ לְְהַַ�גִִּ ָ רוֹֹת. שָׁ� ֵ אֲֲוַַת הַַ�פֵּ הִִתְְעוֹֹרְְרָָהּּ �תַַּ
ה  כֶֶה: יֵֵ“ׁשׁ לִִי עֵֵצָָה טוֹֹבָָה. אֲֲנִִי אֶֶהְְיֶֶה לְְךָָ לְְעֵֵינַַיִִם וְְאַַ�תָָּ ה לֹאֹ יָָכוֹֹל לָָלֶֶכֶֶת?”. אָָמַַר הַַ�נָָּ הֵֵיכָָן הֵֵם, וְְאַַ�תָָּ
ים  רְְוָָחִִים...”. הִִסְְ�כִִּ ק �בָָּ רוֹֹת, אֶֶקְְטֹֹף וְְנִִתְְחַַ�לֵֵּ ֵ ן אוֹֹתְְךָָ עַַד הַַ�פֵּ תֵֵפֶֶיךָָ, אֲֲכַַ�וֵֵּ י לְְרַַגְְלַַיִִם. אֶֶעֱֱלֶֶה עַַל �כְְּ הְְיֶֶה �לִִּ �תִִּ
עַַם  ַ תֵֵפָָיו, הוֹֹלְְכִִים יַַחַַד וְְקוֹֹטְְפִִים �פַּ כֶֶה עַַל �כְְּ יב אֶֶת הַַ�נָָּ ר מַַרְְ�כִִּ י יוֹֹם הָָעִִ�וֵֵּ פְְלָָא, וְְכָָךְְ מִִ�דֵֵּ ר לָָרַַעְְיוֹֹן הַַ�נִִּ הָָעִִ�וֵֵּ

רוֹֹת. ֵ ה וּּפַַעַַם מֵֵחֲֲבֵֵרוֹֹ, וְְנֶֶהֱֱנִִים מֵֵהַַ�פֵּ מֵֵהָָעֵֵץ הַַ�זֶֶּ
יעַַ  יר הִִ�גִִּ ִ י לֹאֹ לְְעוֹֹלָָם חֹֹסֶֶן” )משלי כ”ז, כ”ד(. יוֹֹם אֶֶחָָד הֶֶעָָשִׁ� ל אָָדָָם: “�כִִּ בָָר אָָמַַר הֶֶחָָכָָם מִִ�כָָּ אֲֲבָָל �כְְּ
וְְגָָנַַב  ב  �נָָּ �גַַּ נִִכְְנַַס  רָָה?  אַַל: מַַ“ה �קָָּ ָ וְְשָׁ� וֹֹׁמְְרִִים   לַַשּׁ� קָָרָָא  ד  מִִ�יַַּ ן!  סְְ�תָָּ �בֻֻּ �בַַּ רוֹֹת  ֵ �פֵּ ה  הַַרְְ�בֵֵּ חֲֲסֵֵרִִים  ֶ וְְרָָאָָה שֶׁ�
ם?”.  ם וַַאֲֲכַַלְְ�תֶֶּ נַַבְְ�תֶֶּ ם �גְְּ יר: “אוּּלַַי אַַ�תֶֶּ ִ אַַל הֶֶעָָשִׁ� ָ וֹֹׁמְְרִִים: “לֹאֹ יוֹֹדְְעִִים”. שָׁ�  רוֹֹת?!”. אָָמְְרוּּ הַַשּׁ� ֵ מֵֵהַַ�פֵּ
ר: וַַ“אֲֲנִִי אֵֵיךְְ אֶֶגְְנֹֹב?  רוֹֹת?!”. אוֹֹמֵֵר הָָעִִ�וֵֵּ ֵ יעַַ לַַ�פֵּ כֶֶה: “אֵֵיךְְ אֶֶגְְנֹֹב? וְְכִִי אֲֲנִִי יָָכוֹֹל לְְהַַ�גִִּ אָָמַַר לוֹֹ הַַ�נָָּ
ר, וְְהוֹֹרָָה  חַַ עַַל הָָעִִ�וֵֵּ �סֵֵּ ִ יב אֶֶת הַַ�פִּ יר? הִִרְְ�כִִּ ִ ה הֶֶעָָשִׁ� רוֹֹת?!”. מֶֶה עָָשָׂ�ָ ֵ וְְכִִי אֲֲנִִי יָָכוֹֹל לִִרְְאוֹֹת אֶֶת הַַ�פֵּ

לּּוֹֹ לְְהַַלְְקוֹֹת אוֹֹתָָם יַַחַַד... ֶ רְְתִִים שֶׁ� ָ שָׁ� לַַ�מְְּ
ם  מָָה �גַַּ ָ שָׁ� מָָה, הַַגּּוּּף לֹאֹ יָָכוֹֹל לַַחֲֲטֹֹא לְְבַַדּּוֹֹ וְְהַַ�נְְּ ָ שָׁ� ךְְ הַַגּּוּּף וְְהַַ�נְְּ דוֹֹׁשׁ לְְאַַנְְטוֹֹנִִינוּּס, �כָָּ נוּּ הַַ�קָָּ יר רַַ�בֵֵּ הִִסְְ�בִִּ

ם. ָ ר אוֹֹתָָם וּּמַַעֲֲנִִישָׁ� רוּּךְְ הוּּא מְְחַַ�בֵֵּ דוֹֹׁשׁ �בָָּ הּּ, לָָכֵֵן הַַ�קָָּ ן לֹאֹ יְְכוֹֹלָָה לַַחֲֲטֹֹא לְְבַַ�דָָּ �כֵֵּ
מָָה ָ גּּוּּף וּּנְְשָׁ�

טִִים  ָ �פָּ ְ שְׁ� ה הַַ�מִִּ סוּּק: וְְ“אֵֵ�לֶֶּ ָ י יַַעֲֲקֹֹב אַַבּּוּּחֲֲצִִירָָא זָָצָָ"ל אֶֶת הַַ�פָּ יק רִִ�בִִּ �דִִּ אוֹֹן הַַ�צַַּ יר הַַ�גָָּ י זֶֶה הִִסְְ�בִִּ ִ עַַל �פִּ
אַַל, אֵֵיךְְ  ְ שְׁ� מָָה. אִִם �תִִּ ָ וּּנְְשָׁ� גּּוּּף  ה  ימַַטְְרִִ�יָָּ �גִִּ טִִים  ָ �פָּ ְ שְׁ� הַַ�מִִּ לִִפְְנֵֵיהֶֶם” )שמות כ”א, א’(.  ים  שִׂ�ִ ר �תָָּ ֶ אֲֲשֶׁ�
מָָה הִִנְְהִִיגָָה אוֹֹתוֹֹ,  ָ שָׁ� הַַ�נְְּ ֶ פָָטִִים? הֲֲרֵֵי הַַגּּוּּף יֹֹאמַַר שֶׁ� ְ ה בּּוֹֹ שְׁ� וֹֹׁשׁפֵֵט אָָדָָם וְְעוֹֹשֶׂ�ֶ רוּּךְְ הוּּא  דוֹֹׁשׁ �בָָּ הַַ�קָָּ
וְְנוֹֹתֵֵן אֶֶת  יַַחַַד  ר אוֹֹתָָם  רוּּךְְ הוּּא מְְחַַ�בֵֵּ דוֹֹׁשׁ �בָָּ לָָכֵֵן הַַ�קָָּ חָָטָָא?  ֶ הַַגּּוּּף הוּּא שֶׁ� ֶ ֹאמַַר שֶׁ� מָָה �תֹּ ָ שָׁ� וְְהַַ�נְְּ

יעַַ לָָהֶֶם. �גִִּ הָָעֹֹנֶֶׁשׁ הַַ�מַַּ
וֹֹׂשׂתָָהּּ  יו וְְאֵֵינָָם יְְכוֹֹלִִים לַַעֲֲ וּּׂשׂ מְְלָָאכָָה אַַחַַת יַַחְְ�דָָּ נַַיִִם עָָ ְ אִִם שְׁ� ֶ י יְְהוּּדָָה שֶׁ� וְְקָָא לְְפִִי רִִ�בִִּ ל זֶֶה הוּּא �דַַּ �כָָּ
אוּּהָָ  עֲֲשָׂ�ָ ֶ נַַיִִם שֶׁ� ְ מְְעוֹֹן, שְׁ� ִ י שִׁ� בִִים. אֲֲבָָל לְְדַַעַַת רִִ�בִִּ מָָה יַַחַַד חַַ�יָָּ ָ שָׁ� בִִים, לָָכֵֵן הַַגּּוּּף וְְהַַ�נְְּ נֵֵיהֶֶם חַַ�יָָּ ְ לְְבַַד, שְׁ�
הַַגּּוּּף  ֶ וֹֹׂשׂת אֶֶת הָָאִִסּּוּּר לְְבַַדּּוֹֹ. לָָכֵֵן אֲֲפִִלּּוּּ שֶׁ� ל אֶֶחָָד לֹאֹ הָָיָָה יָָכוֹֹל לַַעֲֲ כָָל מִִקְְרֶֶה, אֲֲפִִלּּוּּ אִִם �כָָּ טוּּרִִים �בְְּ ְ �פְּ
י  טוּּרִִים! לָָכֵֵן יָָכוֹֹל רִִ�בִִּ ְ אוּּהָָ �פְּ עֲֲשָׂ�ָ ֶ נַַיִִם שֶׁ� ְ וֹֹׂשׂת אֶֶת הָָעֲֲבֵֵרָָה, עֲֲדַַיִִן שְׁ� נִִפְְרָָד לֹאֹ יְְכוֹֹלִִים לַַעֲֲ מָָה �בְְּ ָ שָׁ� וְְהַַ�נְְּ
בָָרִִים מְְתוּּקִִים וּּמְְאִִירִִים. ין. וְְהַַ�דְְּ לּּוֹֹ מִִן הַַ�דִִּ ה לִִפְְטֹֹר אֶֶת הָָעוֹֹלָָם �כֻֻּ א הַַ�זֶֶּ ֵ נּּוֹֹשֵׁ� סִִיקָָתוֹֹ �בַַּ ְ מְְעוֹֹן עִִם �פְּ ִ שִׁ�
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“תְְּוַַתֵֵּר וּתְְוַַתֵֵּר, וְְיִִהְְיֶֶה לְְךָ טוֹב יוֹתֵֵר”.
כָָּכָָה  זֶֶה לְְטוֹבָָתֵֵנוּ.  כָָּל מָָה שֶֶׁהַַתּוֹרָָה אוֹמֶֶרֶֶת,  שֶֶׁלָָּנוּ אֱֱמֶֶת.  לָָדַַעַַת שֶֶׁהַַתּוֹרָָה  צְְרִִיכִִים  אַַתֶֶּם 

הַַפָָּסוּק אוֹמֵֵר בְְּפָָרָָשַַׁת עֵֵקֶֶב )דְְּבָָרִִים י' י"ג(: "לִִשְְׁמֹרֹ אֶֶת מִִצְְוֹתֹ ה' וְְאֶֶת חֻֻקֹּתָָֹיו אֲֲשֶֶׁר אָָנֹכִִֹי 

מְְצַַוְְּךָ הַַיּוֹם לְְטוֹב לָָךְ". לֹא לְְטוֹב לוֹ, הוּא לֹא צָָרִִיךְ אֶֶת זֶֶה. לְְטוֹב לָָכֶֶם, שֶֶׁיִִּהְְיֶֶה לָָכֶֶם חַַיִִּים 

טוֹבִִים, שֶֶׁיִִּהְְיֶֶה לָָכֶֶם אֹשֶֶֹׁר, שֶֶׁיִִּהְְיֶֶה לָָכֶֶם שִִׂמְְחָָה. מָָה הַַשִִּׂמְְחָָה שֶֶׁיֵֵּשׁ? שֶֶׁזֶֶּה בוֹלֵֵעַַ אֶֶת זֶֶה, 

וְְזֶֶה בוֹלֵֵעַַ אֶֶת זֶֶה?! זוֹ שִִׂמְְחָָה זוֹ?! אֵֵין לָָכֶֶם חַַיִִּים. הַַחַַיִִּים הַַטּוֹבִִים בְְּיוֹתֵֵר הֵֵם כַַּאֲֲשֶֶׁר אָָדָָם 

מְְוַַתֵֵּר לַַחֲֲבֵֵרוֹ. הָָרַַב שְְׁטֵֵיְְנְְמָָן ”עה הָָיָָה אוֹמֵֵר:  “תְְּוַַתֵֵּר וּתְְוַַתֵֵּר, וְְיִִהְְיֶֶה לְְךָ טוֹב יוֹתֵֵר”. הִִנֵֵּה בָָאָָה 

הַַמְְּצִִיאוּת וְְהוֹכִִיחָָה, כָָּל אֵֵלֶֶּה הַַיִִּשּׁוּבִִים וְְהַַכְְּפָָרִִים שֶֶׁשָָּׁמְְרוּ שַַׁבָָּת עַַל יַַד הַַגְְּבוּל הַַדְְּרוֹמִִי שֶֶׁל 

הָָאָָרֶֶץ, נִִסּוּ לְְהַַגִִּיעַַ אֲֲלֵֵיהֶֶם הַַמְְחַַבְְּלִִים ]בְְּשִִׂמְְחַַת תּוֹרָָה תשד”פ[ וְְלֹא יָָכְְלוּ, הָָלְְכוּ. בִִּנְְתִִיבוֹת 

זֶֶה לֹא הָָיָָה הַַגְְּבוּל, אֲֲבָָל גַַּם שָָׁם הָָיוּ נִִסִִּים. יֵֵשׁ הַַרְְבֵֵּה נִִסִִּים, אֲֲנַַחְְנוּ לֹא מוּדָָעִִים לָָהֶֶם, רַַק 

אַַחֲֲרֵֵי שֶֶׁתִִּגָָּמֵֵר הַַמִִּלְְחָָמָָה הָָאֲֲרוּרָָה הַַזּוֹ, נֵֵדַַע כַַּמָָּה נִִסִִּים הָָיוּ, כַַּמָָּה הֵֵם חָָשְְׁבוּ לְְהַַשְְׁחִִית )מ”ב( 

אֶֶת כָָּל עַַם יִִשְְׂרָָאֵֵל, וְְלַַהֲֲרֹסֹ אֶֶת כָָּל אֶֶרֶֶץ יִִשְְׂרָָאֵֵל. לֹא אִִכְְפַַּת לָָהֶֶם כְְּלוּם. אֵֵלֶֶּה חַַיּוֹת! חַַיּוֹת 

זוֹ לֹא מִִלָָּה. )בית מאנן גליון 382 אות ב’(.

“הָָרַַב עוֹבַַדְְיָָה הוּא כְְמוֹ יוֹסֵֵף, יוֹסֵֵף הָָיָָה פוֹתֵֵר בְְּעָָיוֹת”
הָָרַַב עוֹבַַדְְיָָה הוּא כְְמוֹ יוֹסֵֵף, יוֹסֵֵף הָָיָָה פוֹתֵֵר בְְּעָָיוֹת, וְְהוּא פוֹתֵֵר עֲֲגוּנוֹת ]אִִשָָּׁה שֶֶׁבַַּעְְלָָהּ 

נֶֶעְְלַַם בַַּמִִּלְְחָָמָָה וְְכַַדּוֹמֶֶה, וְְלֹא יָָדוּעַַ אִִם מֵֵת, וְְאֵֵינָָהּ יְְכוֹלָָה לְְהִִנָָּשֵֵׂא עַַד שֶֶׁיִִּתְְבָָּרֵֵר[. כָָּל אִִשָָּׁה 

בָָּעֳֳבִִי  נִִכְְנַַס  וְְהוּא  לִִפְְעָָמִִים אֵֵין מָָה לַַעֲֲשׂוֹת,  עֲֲגוּנָָה, הָָרַַב עוֹבַַדְְיָָה הָָיָָה מוֹצֵֵא לָָהּ פִִּתְְרוֹן. 

הַַקּוֹרָָה וּפוֹתֵֵר. הָָאִִבְְּן עֶֶזְְרָָא כָָתַַב פַַּעַַם עַַל רָָשִִׁ”י: יַַקִִּיר פּוֹתֵֵר, בַַּקִִּיר חוֹתֵֵר, עֵֵינוֹ סֵֵתֶֶר, יָָ-הּ 

רָָאֲֲתָָה. “יַַקִִּיר פּוֹתֵֵר” – זֶֶה אָָדָָם יָָקָָר - רָָשִִׁ”י - שֶֶׁפּוֹתֵֵר הַַכֹּלֹ. “בַַּקִִּיר חוֹתֵֵר” – אִִם הוּא לֹא 

מוֹצֵֵא הֶֶסְְבֵֵּר פָָּשׁוּט, הוּא חוֹתֵֵר בַַּקִִּיר עַַד שֶֶׁמּוֹצֵֵא הֶֶסְְבֵֵּר. “עֵֵינוֹ סֵֵתֶֶר יָָ-הּ רָָאֲֲתָָה". וְְכָָךְ הָָרַַב 

עוֹבַַדְְיָָה, כְְּמוֹ יוֹסֵֵף הַַצַַּדִִּיק. פַַּעַַם הָָיְְתָָה שְְׁאֵֵלָָה, וְְהָָרַַב עוֹבַַדְְיָָה מְְסַַפֵֵּר: הָָיוּ אִִתִִּי שְְׁנֵֵי דַַיָָּנִִים 

אַַשְְׁכְְּנַַזִִּים וְְאָָמְְרוּ שֶֶׁאֵֵין מָָה לַַעֲֲשׂוֹת. אָָמַַרְְתִִּי לָָהֶֶם: יֵֵשׁ לָָנוּ דֶֶרֶֶךְ, הִִרְְצֵֵיתִִי לָָהֶֶם אֶֶת הַַכֹּלֹ. וְְהוּא 

כָָתַַב אֶֶת זֶֶה בְְּשָָׁלוֹשׁ תְְּשׁוּבוֹת בְְּיַַבִִּיעַַ אוֹמֵֵר חֵֵלֶֶק חֲֲמִִישִִׁי )אחהע” סִִי' ב'-ד'(, וְְאָָמַַר שֶֶׁהָָרַַבָָּנִִים 

שֶֶׁהָָיוּ אִִתּוֹ הִִזִִּילוּ דְְמָָעוֹת, אֵֵיךְ מָָצָָאתָָ פִִתְְרוֹן כָָּזֶֶה?! אֲֲבָָל לֹא תָָמִִיד אֶֶפְְשָָׁר לִִמְְצֹאֹ פִִּתְְרוֹן, 

לִִפְְעָָמִִים אֵֵין אֶֶפְְשָָׁרוּת. )בית מאנן גליון 388 הערה 16(.

גליון 
644

ם י ד ל י ל ן  מ א נ ת  י ב
מתוך שיעוריו של רבנו מרן ראש הישיבה זצוק"ל

“מַַאֲֲרִִיכִִים לוֹ יָָמָָיו וּשְְׁנוֹתָָיו”
יֵֵשׁ מִִצְְוָָה אַַחַַת שֶֶׁהַַגְְּמָָרָָא מַַבְְטִִיחָָה לְְמִִי שֶֶׁעוֹשֶֶׂה אוֹתָָהּ שֶֶׁ”מַַּאֲֲרִִיכִִין לוֹ יָָמָָיו וּשְְׁנוֹתָָיו”. זוֹ 

גְְמָָרָָא בִִבְְרָָכוֹת )דַַּף ח’ סא”ע( שֶֶׁאוֹמֶֶרֶֶת: “אָָמַַר רַַב הוּנָָא בַַּר יְְהוּדָָה אָָמַַר רַַבִִּי אַַמֵֵּי, לְְעוֹלָָם 

יַַשְְׁלִִים אָָדָָם פָָּרָָשִִׁיּוֹתָָיו עִִם הַַצִִּבּוּר שְְׁנַַיִִם מִִקְְרָָא וְְאֶֶחָָד תַַּרְְגּוּם, וַַאֲֲפִִלּוּ עֲֲטָָרוֹת וְְדִִיבוֹן ]רְְאֵֵה 

לְְהַַלָָּן[, שֶֶׁכָָּל הַַמַַּשְְׁלִִים פָָּרָָשִִׁיּוֹתָָיו עִִם הַַצִִּבּוּר מַַאֲֲרִִיכִִים לוֹ יָָמָָיו וּשְְׁנוֹתָָיו”. וּמִִי שֶֶׁזָָּרִִיז בַַּקְְּרִִיאָָה 

שֶֶׁלּוֹ, יוּכַַל לִִקְְרֹאֹ בְְדַַקָָּה חֲֲמִִשָָּׁה פְְסוּקִִים שְְׁנַַיִִם מִִקְְרָָא וְְאֶֶחָָד תַַּרְְגּוּם. פָָּרָָשַַׁת מִִקֵֵּץ ]לְְמָָשָָׁל[ 

שֶֶׁיֵֵּשׁ בָָּהּ מֵֵאָָה אַַרְְבָָּעִִים וָָשֵֵׁשׁ פְְּסוּקִִים, יִִגְְמֹרֹ אוֹתָָהּ בְְּעֶֶשְְׂרִִים וְְתֵֵשַַׁע דַַּקּוֹת. וְְתַַרְְוִִיחַַ לְְעֻֻמַַּת 

נָָפַַלְְתִִּי מִִקּוֹמָָה שְְׁלִִישִִׁית ]לִִפְְנֵֵי חֲֲמִִשִִּׁים  בַַּחַַיִִּים. לֹא אֲֲלֵֵיכֶֶם כַַּאֲֲשֶֶׁר  וְְכַַמָָּה שָָׁנִִים  זֶֶה כַַּמָָּה 

וּשְְׁתַַּיִִם שָָׁנָָה[, כֻֻּלָָּם חָָשְְׁבוּ שֶֶׁגָָּמַַרְְתִִּי אֶֶת הָָעוֹלָָם, בָָּאוּ שְְׁכֵֵנִִים וְְאָָמְְרוּ לְְאִִשְְׁתִִּי שֶֶׁהָָיְְתָָה בְְּבַַיִִת 

אַַחֵֵר: "בַַּעְְלֵֵךְ מֵֵ”ת. הִִיא נִִבְְהֲֲלָָה. בָָּאָָה וְְשָָׁאֲֲלָָה: מָָה שְְׁלוֹמְְךָ? וַַאֲֲנִִי בְְקֹשִִֹׁי יָָכוֹל לִִנְְשֹׁםֹ, מָָה 

אַַגִִּיד לָָהּ? אָָמַַרְְתִִּי לָָהּ בְְּקֹשִִֹׁי: “אֲֲנִִי בְְסֵֵדֶֶר”. עַַד שֶֶׁאָָמַַרְְתִִּי “אֲֲנִִי בְְסֵֵדֶֶר” הוֹצֵֵתִִאי אֶֶת הַַנְְּשָָׁמָָה... 

וְְהִִנֵֵּה עָָבְְרוּ מֵֵאָָז חֲֲמִִשִִּׁים שָָׁנָָה וַַאֲֲנִִי בְְסֵֵדֶֶר. אוּלַַי בִִּזְְכוּת שְְׁנַַיִִם מִִקְְרָָא וְְאֶֶחָָד תַַּרְְגּוּם וְְאוּלַַי 

בִִּזְְכוּת אַַחֶֶרֶֶת. )אוּלַַי בִִּזְְכוּת שֶֶׁטָָּרַַחְְתִִּי בַַּסֵֵּפֶֶר שֶֶׁל אַַבָָּא ]שׁוּ"ת אִִישׁ מַַצְְלִִיחַַ[, זוֹ גַַם זְְכוּת(. לָָכֵֵן אָָדָָם 

צָָרִִיךְ תָָּמִִיד לִִשְְׁמֹעַַֹ בְְּקוֹל חֲֲכָָמִִים וְְלֹא לְְהִִתְְחַַכֵֵּם עֲֲלֵֵיהֶֶם.

אֹפֶֶֹן קְְרִִיאַַת שמת”ו
וּלְְעִִנְְיַַן קְְרִִיאַַת שְְׁנַַיִִם מִִקְְרָָא וְְאֶֶחָָד תַַּרְְגּוּם, יֵֵשׁ אוֹמְְרִִים שֶֶׁיִִּקְְרָָא פָָּסוּק פָָּסוּק, וְְיֵֵשׁ אוֹמְְרִִים 

שֶֶׁיִִּקְְרָָא אֶֶת כָָּל הַַפָָּרָָשָָׁה כֻֻלָָּהּ מִִקְְרָָא ]פַַּעֲֲמַַיִִם[, אוֹ לְְפָָחוֹת קֶֶטַַע קֶֶטַַע מִִקְְרָָא ]פַַּעֲֲמַַיִִם[, וְְאַַחַַר 

כָָּךְ תַַּרְְגּוּם שֶֶׁל כָָּל הַַקֶֶּטַַע. אֲֲבָָל לְְמַַעֲֲשֶֶׂה צָָרִִיךְ לִִקְְרֹאֹ כָָּל פָָּסוּק לְְבַַד )וְְיֵֵשׁ הוֹכָָחָָה לָָזֶֶה מֵֵהַַגְְּמָָרָָא. 

מָָה הַַהוֹכָָחָָה? בַַּגְְּמָָרָָא כָָתוּב “וַַאֲֲפִִלּוּ עֲֲטָָרוֹת וְְדִִיבוֹן”, מָָה הַַכַַּוָָּנָָה עֲֲטָָרוֹת וְְדִִיבוֹן? שֶֶׁאֲֲפִִלּוּ הַַפָָּסוּק הַַזֶֶּה 

)בַַּמִִּדְְבַַּר ל"ב, ג'( שֶֶׁאֵֵין בּוֹ תַַרְְגּוּם: "עֲֲטָָרוֹת וְְדִִיבֹןֹ וְְיַַעְְזֵֵר וְְנִִמְְרָָה, וְְחֶֶשְְׁבּוֹן וְְאֶֶלְְעָָלֵֵה, וּשְְׂבָָם וּנְְבוֹ וּבְְעֹןֹ”, 

גַַּם אוֹתוֹ צָָרִִיךְ לִִקְְרֹאֹ שְְׁנַַיִִם מִִקְְרָָא וְְאֶֶחָָד תַַּרְְגּוּם. וְְאִִם נַַנִִּיחַַ שֶֶׁאַַתָָּה קוֹרֵֵא קֶֶטַַע שָָׁלֵֵם, הֲֲרֵֵי לֹא יַַעֲֲלֶֶה עַַל 

הַַדַַּעַַת שֶֶׁתְְּדַַלֵֵּג פָָּסוּק בָָּאֶֶמְְצַַע, וַַדַַּאי שֶֶׁאֲֲנִִי צָָרִִיךְ לִִקְְרֹאֹ אֶֶת הַַכֹּלֹ, כִִּי אֵֵיךְ אֶֶפְְשָָׁר לִִקְְרֹאֹ אֶֶת הַַתַַּרְְגּוּם שֶֶׁל 

“וְְאֵֵלֶֶּה שְְׁמוֹת בְְּנֵֵי יִִשְְׂרָָאֵֵל הַַבָָּאִִים מִִצְְרָָיְְמָָה אֵֵת יַַעֲֲקֹבֹ אִִישׁ וּבֵֵיתוֹ בָָּאוּ” )שְְׁמוֹת א’(, וְְאַַחַַר כָָּךְ לְְדַַלֵֵּג עַַל 

הַַתַַּרְְגּוּם שֶֶׁל “רְְאוּבֵֵן שִִׁמְְעוֹן לֵֵוִִי וִִיהוּדָָה” הֲֲרֵֵי אַַתָָּה מְְדַַלֵֵּג מֵֵהַַקֶֶּטַַע. אֲֲבָָל אִִם אַַתָָּה קוֹרֵֵא פָָּסוּק פָָּסוּק, 

אֶֶפְְשָָׁר לְְהָָבִִין אֶֶת זֶֶה. לָָכֵֵן הַַנָָּכוֹן הוּא לִִקְְרֹאֹ פָָּסוּק פָָּסוּק. וְְאִִם אָָדָָם דָָּחוּק כָָּל כָָּךְ בִִּזְְמַַן כְְּמוֹ הָָרַַב עוֹבַַדְְיָָה 

שֶֶׁבְְּכָָל הַַזְְּמַַן שֶֶׁלּוֹ פּוֹתֵֵר בְְּעָָיוֹת, ]יוּכַַל לִִקְְרֹאֹ קֶֶטַַע קֶֶטַַע[(.

זְְמַַן קְְרִִיאַַת שמת”ו
הַַזְְּמַַן הַַמֻֻּבְְחָָר בְְּיוֹתֵֵר לִִקְְרִִיאַַת שְְׁנַַיִִם מִִקְְרָָא וְְאֶֶחָָד תַַּרְְגּוּם הוּא יוֹם שִִׁשִִּׁי בַַבֹּקֶֶֹר לִִפְְנֵֵי הַַתְְּפִִלָָּה 

אוֹ אַַחֲֲרֵֵי הַַתְְּפִִלָָּה. אִִם הוּא רוֹצֶֶה לִִקְְרֹאֹ אֶֶת זֶֶה בְְטַַלִִּית, שֶֶׁיִִּקְְרָָא אֶֶת זֶֶה לְְאַַחַַר הַַתְְּפִִלָָּה. וְְאִִם 

אֵֵין לוֹ זְְמַַן, הוּא יָָכוֹל לִִקְְרֹאֹ אֶֶת זֶֶה לִִפְְנֵֵי הַַתְְּפִִלָָּה עִִם טַַלִִּית אוֹ בְְלִִי טַַלִִּית. וְְאִִם לֹא קָָרָָא, 

יֵֵשׁ לוֹ זְְמַַן כָָּל הַַיּוֹם. וְְאֶֶפְְשָָׁר לִִקְְרֹאֹ שְְׁנַַיִִם מִִקְְרָָא וְְאֶֶחָָד תַַּרְְגּוּם גַַּם בְְּלֵֵיל שַַׁבָָּת. אֲֲבָָל אִִם לֹא 

קָָרָָא בַַלַַּיְְלָָה אוֹ שֶֶׁאֵֵין לוֹ זְְמַַן, יִִקְְרָָא בְְשַַׁבָָּת בַַּבֹּקֶֶֹר, וְְעָָדִִיף לִִפְְנֵֵי הַַתְְּפִִלָָּה. שֶֶׁאִִם יַַמְְתִִּין עַַד 

אַַחֲֲרֵֵי הַַתְְּפִִלָָּה, אַַחַַר כָָּךְ אִִשְְׁתּוֹ אוֹמֶֶרֶֶת לוֹ: “אֲֲנִִי רְְעֵֵבָָה”, וְְהוּא יֹמַַאר לָָהּ: תְְּחַַכִִּי עַַד שֶֶׁאֶֶקְְרָָא 

שְְׁנַַיִִם מִִקְְרָָא וְְאֶֶחָָד תַַּרְְגּוּם?! לָָכֵֵן תָָּקוּם מֻֻקְְדָָּם וְְתִִקְְרָָא אֶֶת הַַפָָּרָָשָָׁה. וְְאִִם ]לֹא הִִסְְפַַּקְְתָָּ[ 

וְְהִִיא מוּכָָנָָה לְְחַַכּוֹת אַַחֲֲרֵֵי הַַתְְּפִִלָָּה שֶֶׁתִִּקְְרָָא - הִִנֵֵּה מַַה טּוֹב. וְְאִִם הִִיא לֹא מוּכָָנָָה לְְחַַכּוֹת, 

אָָז שֶֶׁהָָאִִשָָּׁה תַַעֲֲשֶֶׂה קִִדּוּשׁ לְְבַַד. הֲֲרֵֵי מַַה זֶֶּה הַַקִִּדּוּשׁ שֶֶׁל הַַיּוֹם? שְְׁתֵֵּי מִִלִִּים "סַַבְְרֵֵי מָָרָָנָָן” 

וּב”וֹרֵֵא פְְּרִִי הַַגֶֶּפֶֶן"... וּמִִי שֶֶׁרוֹצָָה לְְהִִתְְחַַסֵֵּד תֹּמַַאר גַַּם “מִִזְְמוֹר לְְדָָוִִד ה’ רֹעִִֹי לֹא אֶֶחְְסָָר” 

)תְְּהִִלִִּים ”כג, א’(. )בית מאנן גליון 388 אות ט’ והאלה(.

עוֹשִִׂים סְְגֻֻלָָּה, לְְהַַגִִּיד בְְּסוֹף אֱֱלֹקַַי נְְצֹרֹ פָָּסוּק שֶֶׁמַַּתְְחִִיל בָָּאוֹת הָָרִִאשׁוֹנָָה וּבָָאוֹת הָָאַַחֲֲרוֹנָָה 

שֶֶׁל הַַשֵֵּׁם שֶֶׁל הָָאָָדָָם )כִִּי הַַמַַּלְְאָָךְ אוֹמֵֵר לוֹ ]אַַחֲֲרֵֵי פְְּטִִירָָתוֹ[: מָָה הַַשֵֵּׁם שֶֶׁלְְּךָ? וְְאִִם הוּא לֹא בְְסֵֵדֶֶר, 

יֹמַַאר: שָָׁכַַחְְתִִּי(. וּמָָצָָתִִאי רֶֶמֶֶז לַַסְְּגֻֻלָָּה הַַזֹּתא בְְּמָָה שֶֶׁכָָּתוּב עַַל קִִבְְרוֹ שֶֶׁל מהרשד”ם - רַַבִִּי 

שְְׁמוּאֵֵל דִִּי מוֹדֵֵינָָה. )זֶֶה חָָכָָם גָָּדוֹל שֶֶׁהָָיָָה בִִּתְְקוּפַַת מָָרָָן(. עַַל קִִבְְרוֹ כָָתוּב: "שָָׁלוֹם רָָב לְְאֹהֲֲֹבֵֵי 

תוֹרָָתֶֶךָ וְְאֵֵין לָָמוֹ מִִכְְשׁוֹל” )תְְּהִִלִִּים קי”ט, קס”ה(. מָָה הַַקֶֶּשֶֶׁר? שְְׁמוֹ רַַבִִּי שְְׁמוּאֵֵל דִִּי מוֹדֵֵינָָה, 

שְְׁמוּאֵֵל מַַתְְחִִיל בְְּשִִׁי”ן מִִסְְתַַּיֵֵּם בְְּלָָמֶֶ"ד, אָָז כָָּתְְבוּ עַַל קִִבְְרוֹ "שָָׁלוֹם רָָב לְְאֹהֲֲֹבֵֵי תוֹרָָתֶֶךָ וְְאֵֵין 

בַַּפָָּסוּק  )ו’, ט’(  בְְמִִיכָָה  בְְּרָָשִִׁ"י  הַַגָָּהָָה  הַַזֹֹּתא, רַַק  לַַסְְּגֻֻלָָּה  אַַחֵֵר  אֵֵין מָָקוֹר  לָָמוֹ מִִכְְשׁוֹ”ל. 

"וְְתוּשִִׁיָָּה יִִרְְאֶֶה שִִׁמְְךָ". וְְאֶֶת הַַהַַגָָּהָָה הַַזֹּתא לֹא אָָמַַר רָָשִִׁ"י, אֶֶלָָּא הָָיָָה חָָכָָם אֶֶחָָד )חֲֲצִִי מְְקֻֻבָָּל 

חֲֲצִִי נָָבִִיא, אֵֵינֶֶנִִּי יוֹדֵֵעַַ מָָה הוּא בְְּדִִיּוּק(, וְְקוֹרְְאִִים לוֹ עוֹבַַדְְיָָה הַַנָָּבִִיא. וְְהוּא כוֹתֵֵב כַַּמָָּה הַַגָָּהוֹת 

בְְּרָָשִִׁ"י בִִּישַַׁעְְיָָה וּבְְחֻֻמָָּשׁ, וְְחוֹתֵֵם שָָׁמָָּה "רד”ע”. מַַה זֶֶּה רד”ע? דִִּבְְרֵֵי רַַבִִּי עוֹבַַדְְיָָה. מִִי זֶֶה רַַבִִּי 

עוֹבַַדְְיָָה? לֹא יוֹדְְעִִים מִִי זֶֶה. אֲֲבָָל הוּא הָָיָָה בִִסְְבִִיבוֹת שְְׁנַַת ת’ וָָמַַעְְלָָה, ומהרש”דם הָָיָָה לִִפְְנֵֵי 

כֵֵן, לָָכֵֵן אָָמַַרְְתִִּי שֶֶׁהַַמָָּקוֹר לָָזֶֶה ממהרש”דם. הצהוב להקטין ]הֶֶעָָרַַת הָָעוֹרֵֵךְ )בֶֶּעָָלוֹן הַַגָָּדוֹל(. 

לִִפְְנֵֵי שָָׁנִִים רָָאִִיתִִי בְְּצַַוָָּאַַת רַַבִִּי יוֹסֵֵף מוֹלְְכוֹ ל”צז מְְחַַבֵֵּר סֵֵפֶֶר שֻֻׁלְְחָָן גָָּבוֹהַַּ )נִִדְְפְְּסָָה בִִּתְְחִִלַַּת סִִפְְרוֹ עַַל 

יוד”( אַַחַַר שֶֶׁצִִּוָָּה שֶֶׁסָָּמוּךְ לְְמִִיתָָתוֹ יֹמְְארוּ לוֹ לְְהִִתְְוַַדּוֹת הוֹסִִיף: גַַּם שֶֶׁיַַּזְְכִִּירוּ לִִי לִִקְְרֹאֹ פָָסוּק "י”י יִִגְְמֹרֹ 

בַַּעֲֲדִִי י”י חַַסְְדֶֶּךָ לְְעוֹלָָם מַַעֲֲשֵֵׂה יָָדֶֶיךָ אַַל תֶֶּרֶֶף” כִִּי שְְׁמִִי בְְקִִרְְבּוֹ. שֶֶׁפָָּסוּק זֶֶה אֲֲנִִי אוֹמֵֵר בְְּצֵֵתִִאי בַַּבֹּקֶֶֹר 

מִִפֶֶּתַַח בֵֵּיתִִי בִִּנְְשִִׁיקַַת הַַמְְּזוּזָָה כְְּדֵֵי שֶֶׁלֹּא אֶֶשְְׁכַַּח שְְׁמִִי כְְּשֶֶׁשּׁוֹאֲֲלִִים אוֹתִִי בַַּקֶֶּבֶֶר מָָה שִִׁמְְךָ" וְְכוּ'. כ”ע. 

וְְאֶֶפְְשָָׁר שֶֶׁגַַּם מהרש”דם נָָהַַג כֵֵּן. וְְגַַם בְְּדִִבְְרֵֵי דרע” הַַנִִּזְְכָָּר לֹא נִִזְְכַַּר "אֱֱלֹקַַי נְְצֹרֹ”[. )גליון 386 הערה 1(.

לע"נ גאולה בת הרבנית אסתר מאזוז ע"ה
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